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ОГРА НИ ЧЕ ЊЕ ПРА ВА СВО ЈИ НЕ ПРА ВОМ  
НА ДОМ (ПОЈ МОВ НА ОД РЕ ЂЕ ЊА  

И ПРАВ НА ПО ЛИ ТИ КА)*

Сажетак:У прак си ме ђу на род них и на ци о нал них су до ва има све ви ше 
слу ча је ва у ко ји ма се ти ту ла ри ма пра ва сво ји не огра ни ча ва ју или ус кра ћу-
ју од ре ђе на овла шће ња да би дру ги по је дин ци или по ро ди це мо гли да ко ри сте 
њи хо ве не по крет но сти као свој дом. Тај тренд је по сле ди ца ра ста бро ја 
ста нов ни ка на пла не ти, дра стич ног со ци јал ног ра сло ја ва ња, ма сов них ми гра-
ци ја и др., са јед не стра не, и на сто ја ња да се про бле ми и рас ту ће тен зи је 
у дру штву убла же во ђе њем од го ва ра ју ће со ци јал не и прав не по ли ти ке. У 
тој обла сти по сто је за кон ске пра зни не ко је су до ви от кла ња ју екс тен зив-
ним ту ма че њем ме ђу на род них кон вен ци ја, по зи ва ју ћи се по не кад и на не што 
што у њи ма не пи ше. Та ко се нпр. у суд ској прак си ко ло кви јал но и по јед но ста-
вље но го во ри о огра ни че њу пра ва сво ји не пра вом на дом. На осно ву си стем-
ске ана ли зе ме ђу на род них до ку ме на та мо же се за кљу чи ти да ту ма те ри ју 
по кри ва ју три пра ва: 1. пра во на аде кват не усло ве за за сни ва ње до ма; 2. пра во 
на по што ва ње до ма и, 3. пра во на очу ва ње до ма. Она ни су так са тив но на-
бро ја на у ме ђу на род ним до ку мен ти ма, ни ти пој мов но од ре ђе на, али чи не 
ло гич ки низ ко ји не сум њи во про ис ти че из си сте ма људ ских пра ва и суд ских 
од лу ка ко је су до но ше не у про те клих се дам де сет го ди на. У до са да шњој 

* У члан ку су из ло же ни ре зул та ти ра да то ком 2019. го ди не на на уч но и стра жи вач ком 
про јек ту Прав на тра ди ци ја и но ви прав ни иза зо ви, чи ји је но си лац Прав ни фа кул тет у Но вом 
Са ду. Проф. др Ду шан Ни ко лић на пи сао је: ап стракт и одељ ке:1-4 и 7. Аси стент Сло бо да 
Ми до ро вић је на пи са ла одељ ке: 5 и 6.
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прак си Европ ског су да за људ ска пра ва и на ци о нал них су до ва, пра во сво ји не 
је нај че шће огра ни ча ва но да би се омо гу ћио не сме тан жи вот у про сто ру ко ји 
се сма тра до мом и да би се спре чи ло исе ље ње из та квог про сто ра. У та квим 
окол но сти ма, суд од лу чу је ко јем ће од два људ ска пра ва да ти пред ност: 
пра ву сво ји не или пра ву на дом. То се по сти же тзв. од ме ра ва њем ин те ре-
са. Да би ис ход био што пра вич ни ји, по треб но је утвр ди ти да ли од ре ђе ни 
про стор има обе леж је до ма. У ве зи са тим че сто по сто је ди ле ме. Оне су 
по сле ди ца не по сто ја ња пре ци зне де фи ни ци је, па чак ни ши ре при хва ће ног 
пој мов ног од ре ђе ња. У овом ра ду је тај фе но мен де таљ но раз ма тран у ши-
рем исто риј ском и упо ред но прав ном кон тек сту. Ка да од лу чу је о зах те ву 
да се пра во сво ји не огра ни чи да би се очу вао дом, суд тре ба да утвр ди да ли 
по сто ји аде кват на ду хов на по ве за ност ко ри сни ка са про сто ром, ко ја ње-
го вим по тре ба ма да је пред ност у од но су на ин те ре се вла сни ка ко ји су ис кљу-
чи во ма те ри јал не при ро де. Ако од лу чи да огра ни чи пра во сво ји не, суд тре ба 
да од ре ди на ко ји на чин ће вла сни ку би ти обез бе ђе на на кна да. По пра ви лу, 
тај те рет тре ба да сно си ли це ко је на ста вља да ко ри сти про стор, а ако 
то ни је мо гу ће, тре ба ло би да сред ства обез бе ди др жа ва из фон до ва за 
фи нан си ра ње со ци јал них про гра ма, на шта је на чел но оба ве зу ју ра ти фи ко-
ва не ме ђу на род не кон вен ци је. У ра ду су на ве де ни при ме ри ак тив не прав не 
по ли ти ке и до бре прак се у упо ред ном пра ву. По себ но је ана ли зи ра на прав на 
по ли ти ка и суд ска прак са Ре пу бли ке Ср би је у тој обла сти. 

Кључнеречи: сво ји на, дом, пр во на аде кват не усло ве за за сни ва ње до-
ма, пра во на по што ва ње до ма, пра во на очу ва ње до ма.

1. УВОД

У прак си ме ђу на род них и на ци о нал них су до ва има све ви ше слу ча је ва 
у ко ји ма се ти ту ла ри ма пра ва сво ји не огра ни ча ва ју или ус кра ћу ју од ре ђе на 
овла шће ња да би дру ги по је дин ци или по ро ди це мо гли да ко ри сте њи хо ве 
не по крет но сти као свој дом. Тај тренд је по сле ди ца ра ста бро ја ста нов ни ка 
на пла не ти, дра стич ног со ци јал ног ра сло ја ва ња, ма сов них ми гра ци ја и др., 
са јед не стра не, и на сто ја ња да се про бле ми и рас ту ће тен зи је у дру штви ма 
убла же во ђе њем од го ва ра ју ће со ци јал не и прав не по ли ти ке, са дру ге стра не. 
У тој обла сти по сто је за кон ске пра зни не ко је су до ви от кла ња ју екс тен зив-
ним ту ма че њем ме ђу на род них кон вен ци ја, по зи ва ју ћи се по не кад и на не што 
што у њи ма из ри чи то не пи ше. Та ко се нпр. у суд ској прак си ко ло кви јал но 
и по јед но ста вље но го во ри о огра ни че њу пра ва сво ји не пра вом на дом (енгл. 
right to ho me),1 ма да се оно под тим на зи вом не на во ди ни у јед ном из во ру. 

1 Вид. нпр. Пре су ду Вр хов ног ка са ци о ног су да Ср би је, Рев. 336/2017 од 25.1.2018. го ди не.
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Ра ди се за пра во о вр ло сло же ној ма те ри ји ко ју по кри ва ви ше срод них пра ва. 
У овом кон тек сту ће би ти раз мо тре на њи хо ва пој мов на обе леж ја и прав но по-
ли тич ки окви ри у ко ји ма се раз ви ја ју у упо ред ном и до ма ћем пра ву. Оста ли 
ре зул та ти ис тра жи ва ња у ве зи са огра ни че њи ма пра ва сво ји не пра ви ма 
ко ја се од но се на дом, би ће пре зен то ва на у не ко ли ко ра до ва. 

2. ТРИ ЉУД СКА ПРА ВА КО ЈА СЕ ОД НО СЕ НА ДОМ

По сту па ње ор га на др жав не и ло кал не вла сти, дру штве них гру па и по је-
ди на ца пре ма до му би ло ког чо ве ка, нор ми ра но је ме ђу на род ним кон вен ци-
ја ма, уста ви ма, за ко ни ма, мо ра лом, као и оби ча ји ма ко ји ва же у кон крет ној 
дру штве ној за јед ни ци. У скла ду са пра ви ли ма ме ђу на род ног пра ва, ми ни мум 
оно га што сва ка др жа ва тре ба да га ран ту је и спро ве де на сво јој те ри то ри ји 
у ве зи са тим, од ре ђен је де кла ра ци ја ма ме ђу на род них ор га ни за ци ја и ра ти-
фи ко ва ним ме ђу на род ним уго во ри ма. Не ки од тих до ку ме на та су прав но 
оба ве зу ју ћи, а не ки не. Јед ни са др же са мо прав но по ли тич ке и про грам ске 
про кла ма ци је, а дру ги од ред бе из ко јих про ис ти чу кон крет на, ефек тив на 
пра ва и њи ма ко ре ла тив не оба ве зе. 

На осно ву си стем ске ана ли зе ре ле вант них ме ђу на род них до ку ме на та 
и суд ске прак се се мо же за кљу чи ти да по сто је три основ на пра ва ко ја се од-
но се на дом: 1. пра во на аде кват нте усло ве за за сни ва ње до ма; 2. пра во на 
по што ва ње до ма и, 3. пра во на очу ва ње до ма. Та но мен кла ту ра ни је на ве-
де на ни у јед ној де кла ра ци ји и кон вен ци ји. Ме ђу тим, она чи ни ло гич ки низ 
ко ји се не сум њи во по ду да ра са ин тен ци ја ма оних ко ји су прет ход них се дам 
де це ни ја об ли ко ва ли гло бал ни си стем људ ских пра ва. Та град ња ни је окон-
ча на. Још увек по сто је број не не до ре че но сти, тер ми но ло шке и пој мов не 
не у са гла ше но сти, ко је за по сле ди цу има ју прав ну не из ве сност и прав ну 
не си гур ност. О то ме све до че ре ле вант не од ред бе ме ђу на род них до ку ме на та, 
њи хо ви не у јед на че ни и не пре ци зни пре во ди, као и ко ри шће ње ко ло кви јал-
них и не а де кван тих тер ми на у суд ској прак си. Да би се са ви ше си гур но сти 
мо гло го во ри ти о пра ви ма ко ја се од но се на дом, по треб но је пре ци зно од ре-
ди ти зна че ње ре чи ко је одрaжавају њи хо ву су шти ну.

3. ТЕР МИ НО ЛО ШКА И ПОЈ МОВ НА ОД РЕ ЂЕ ЊА  
ЉУД СКИХ ПРА ВА КО ЈА СЕ ОД НО СЕ НА ДОМ

3.1.Правонаадекватнеусловезазаснивањедома

Пра во на аде кват нте усло ве за за сни ва ње до ма про ис ти че из Уни вер-
зал не де кла ра ци је Ује ди ње них на ци ја о људ ским пра ви ма (енгл. The Uni ver sal 

Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2020
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Dec la ra tion of Hu man Rights – UD HR) из 1948. го ди не, као и из ви ше ме ђу на-
род них кон вен ци ја ко је су за кљу че не у ве зи са њом. 

У Уни вер зал ној де кла ра ци ји о људ ским пра ви ма пи ше: “Everyone has 
the right to a stan dard of li ving ade qu a te for the he alth and well-be ing of him self 
and of his fa mily, in clu ding food, clot hing, ho u sing...[италиком на гла сио Д.Н.]”2 
Пре ма зва нич ном пре во ду на срп ски је зик, та од ред ба гла си: „Сва ко има 
пра во на стан дард жи во та ко ји обез бе ђу је здра вље и бла го ста ње, ње го во и 
ње го ве по ро ди це, укљу чу ју ћи хра ну, оде ћу, стан...” При мар но зна че ње ре чи 
ho u sing3 (још од XIV ве ка) је: скло ни ште (не што што по кри ва или/и пру жа 
за шти ту),4 од но сно, ме сто за жи вот, а не стан (енгл. flat), под ко јим се, у 
сми слу За ко на о ста но ва њу и одр жа ва њу згра да Ре пу бли ке Ср би је,5 под-
ра зу ме ва „по се бан део згра де ко ји чи ни функ ци о нал ну це ли ну, са сто ји се 
од јед не или ви ше про сто ри ја на ме ње них за ста но ва ње и по пра ви лу има 
за се бан улаз.”6 Де кла ра ци ја је усво је на не по сред но по сле Дру гог свет ског 
ра та, у пе ри о ду ко ји је био обе ле жен оп ти ми змом и ве ром у то да ће свет 
би ти бо љи и пра вед ни ји. Осим то га, тај до ку мент је био прав но нео ба ве зу-
јућ. Ме ђу тим, пи сци Де кла ра ци је и пред став ни ци зе ма ља ко ји су о ње ном 
усва ја њу од лу чи ва ли на Скуп шти ни Ује ди ње них на ци ја, ни су обе ћа ли да 
ће сва ко има ти стан, већ да ће др жа ве пред у зе ти оно што је по треб но да 
по је дин ци и њи хо ве по ро ди це има ју „кров над гла вом”, а ти ме и од го ва ра-
ју ће усло ве за за сни ва ње до ма. Та кво ста но ви ште је два де се так го ди на ка-
сни је по твр ђе но и од ред ба ма ме ђу на род них кон вен ци ја ко је су за кљу че не 
да би се оно што је пред ви ђе но Де кла ра ци јом учи ни ло прав но оба ве зу ју ћим 
на гло бал ном ни воу. Та ко у Ме ђу на род ном пак ту о еко ном ским, со ци јал ним 
и кул тур ним пра ви ма из 1966. го ди не пи ше: „Др жа ве чла ни це овог пак та 
при зна ју пра во сва ком ли цу на жи вот ни стан дард до во љан за ње га са мог и 
ње го ву по ро ди цу, убра ја ју ћи ту и до вољ ну хра ну, оде ћу и сме штај [италиком 
на гла сио Д.Н.], као и стал но по бољ ша ње ње го вих усло ва жи во та. Др жа ве 
чла ни це ће пред у зе ти од го ва ра ју ће ме ре ра ди обез бе ђе ња оства ре ња овог 
пра ва и у том ци љу оне при зна ју бит ни зна чај сло бод но иза бра не ме ђу на-
род не са рад ње.”7 У овом кон тек сту тре ба на гла си ти да је реч ho u sing зва-
нич но пре ве де на на срп ски као сме штај (а не као стан). Та кав пре вод је у 
скла ду са ин тен ци јом ау то ра из вор ног тек ста, али и са ак ту ел ном си ту а ци-
јом у све ту, као и са обес хра бру ју ћим трен до ви ма ко ји ства ра ју при лич но 

2 Члан 25, став 1 Де кла ра ци је. 
3 Вид.: https://www.mer ri am-web ster.com /dic ti o nary/ho u sing.
4 Вид.: https://www.mer ri am-web ster.com /dic ti o nary/shel ter.
5 Сл. гла сник РС, 104/2016.
6 Члан 3, став 2, тач ка 9 За ко на о ста но ва њу и одр жа ва њу згра да.
7 Не ке зе мље во де успе шну про ак тив ну по ли ти ку у тој обла сти. О то ме ће би ти ви ше 

ре чи у одељ ку о при ме ри ма до бре прак се. 
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су мор ну ви зи ју ре ал тив но бли ске бу дућ но сти чо ве чан ства. Пре ма зва нич ним 
по да ци ма Ује ди ње них на ци ја, 2005. го ди не, го то во шест де це ни ја на кон 
до но ше ња Де кла ра ци је о људ ским пра ви ма, у све ту је би ло ви ше од сто ми-
ли о на бес кућ ни ка, а око ми ли јар ду и ше сто ми ли о на љу ди ни је има ло аде ква-
тан сме штај.8 Гло бал не про јек ци је су још не по вољ ни је. Оче ку је се да ће до 
2050. го ди не свет ска по пу ла ци ја на ра сти на пре ко де вет ми ли јар ди и да ће 
тре ћи на ста нов ни штва (око три ми ли јар де) жи ве ти у си ро тињ ским квар то-
ви ма ве ли ких гра до ва (енгл. slums), у бе ди и не хи ги јен ским усло ви ма.9 У 
та квим окол но сти ма мно ги љу ди ће те шко мо ћи да оства ре пра во на би ло 
ка кав сме штај уз по др шку др жа ве. Ве ро ват но су због то га Европ ски суд за 
људ ска пра ва и не ки на ци о нал ни су до ви за у зе ли став да је за по сто ја ње дома 
и ње го ву прав ну за шти ту до во љан про стор за на ста ње ње и да то не мо ра 
би ти стам бе ни обје кат у кла сич ном, гра ђе вин ском сми слу, ни ти стан као 
ње гов за се бан фи зич ки део.10

3.2.Правонапоштовањедома

Пра во на по што ва ње до ма је на гло бал ном пла ну уста но вље но Ме ђу-
на род ним пак том о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма (енгл. In ter na ti o nal 
Co ve nant on Ci vil and Po li ti cal Rights), из 1966. го ди не. У том до ку мен ту пише: 

8 Из вор: UN Sta ti stic Di vi sion – De mo grap hic and so cial sta ti stics – Ho u sing: 
https://un stats.un .or g/unsd/de mo grap hic-so cial/scon cerns/ho u sing/ 19.10.2019. 
9 Из вор: Свет ски еко ном ски фо рум. https://www.we fo rum.or g/agen da/2019/08/bil lion-

slum-dwel lers-at-risk/ 19.10.2019. 
10 „Вла да је оспо ри ла да се под но си о ци пред став ке мо гу по зи ва ти на чл. 8 ЕКЉП, јер 

са мо „дом“ ко ји је ус по ста вљен на за ко ни ти на чин мо же да до ве де до за шти те га ран то ва не 
чл. 8 ЕКЉП. Апли кант и Ко ми си ја су, с дру ге стра не, твр ди ли да кон цепт „до ма“ ни је огра-
ни чен са мо на ста но ва ње ко је је ус по ста вље но на за ко нит на чин. Они су ис ти ца ли да тра-
ди ци о на лан жи вот ни стил при пад ни ка Ром ске по пу ла ци је под ра зу ме ва жи вље ње у ка ра-
ва ни ма и пу то ва ње [италиком на гла сио Д.Н.], та ко да је у кон крет ном слу ча ју по го ђен 
„при ват ни жи вот“ и „по ро дич ни жи вот“ под но си о ца пред став ке (Buckley v. The United 
Kingdom, представка бр. 20348/92, пресуда од 29. септембра 1996, став 53). Осим то га, у слу-
ча ју Gil low v. the Uni ted King dom jud gment of 24 No vem ber 1986 (Se ri es A no. 109), Суд је на шао 
да је апли кант за сно вао дом на од ре ђе ној имо ви ни, да је за др жао пра во сво ји не јер је же лео у 
то ме сто да се вра ти, и с об зи ром на то да је та мо жи вео са ци љем да за сну је сво је пре би ва-
ли ште у том ме сту, да је на пу стио свој ста ри дом и да ни је ус по ста вио ме сто бо рав ка ниг де 
дру где у Ује ди ње ном Кра љев ству. Због то га је реч о имо ви ни ко ја се има сма тра ти „до мом“ 
под но си ла ца пред став ке у сми слу чл. 8 ЕКЉП (Gillow v. The United Kingdom, представка бр. 
9063/80, пресуда од 24. новембра 1986, ст. 46). На лик том слу ча ју, и ов де је под но си лац пред-
став ке ку пи ла зе мљи ште са ци љем да на ње му ус по ста ви сво је пре би ва ли ште. Она је та мо 
жи ве ла у кон ти ну и те ту још од 1988. го ди не, осим две не де ље то ком ко јих је би ла у по се ти 
сво јој по ро ди ци то ком 1993. – и ни је уста но вље но да је ни ти да на ме ра ва да за сну је сво је пре-
би ва ли ште на не ком дру гом ме сту. Због то га је у овом слу ча ју по сре ди под но си тељ ки но 
пра во на по што ва ње ње ног „до ма“. (Од лу ка Европ ског су да за људ ска пра ва у слу ча ју Buc kley 
v. Тhe Uni ted King dom, ст. 54). 
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“1. No one shall be su bjec ted to ar bi trary or un law ful in ter fe ren ce with his pri vacy, 
fa mily, ho me [италиком на гла сио Д.Н.] or cor re spon den ce, nor to un law ful at tacks 
on his ho no ur and re pu ta tion. 2. Everyone has the right to the pro tec tion of the law 
aga inst such in ter fe ren ce or at tacks.”11 Зва нич ни пре вод те од ред бе на срп ски 
је зик гла си: „1. Ни ко не мо же би ти пред мет са мо вољ них или не за ко ни тих 
ме ша ња у ње гов при ват ни жи вот, у ње го ву по ро ди цу, у ње гов стан [италиком 
на гла сио Д.Н.], или ње го ву пре пи ску, ни ти не за ко ни тих по вре да на не се них 
ње го вој ча сти или ње го вом угле ду. 2. Сва ко ли це има пра во на за шти ту за-
ко на про тив ова квих ме ша ња или по вре да.”12 Реч ho me (дом) по гре шно је 
пре ве де на као: стан. На осно ву је зич ког ту ма че ња би се мо гло за кљу чи ти 
да они ко ји не ма ју стан, већ жи ве у не ким дру гим усло ви ма, не ма ју пра во 
на по што ва ње до ма, а ти ме, ни пра во на од го ва ра ју ћу прав ну за шти ту. Та кво 
ста но ви ште је у су прот но сти са над на ци о нал ним пра ви ли ма и прав ним 
стан дар ди ма ко ји ва же у Евро пи. 

Пре ма Кон вен ци ји за за шти ту људ ских пра ва и основ них сло бо да (енгл.: 
Con ven tion for the Pro tec tion of Hu man Rights and Fun da men tal Fre e doms),13 
ко ја је по зна та и под на зи вом Европ ска кон вен ци ја о људ ским пра ви ма – скра-
ће но ЕКЉП (енгл.: Eu ro pean Con ven tion on Hu man Right) „Сва ко има пра во 
на по што ва ње свог при ват ног и по ро дич ног жи во та, до ма [италиком на гла сио 
Д.Н.] и пре пи ске.“14 У прак си Европ ског су да за људ ска пра ва – скра ће но 
ЕСЉП (енгл.: Eu ro pean Co urt of Hu man Rights) под не по што ва њем до ма се 
под ра зу ме ва ју раз ли чи те вр сте уз не ми ра ва ња ти ту ла ра у про сто ру ко ји ко-
ри сти за са мо стал ни жи вот или су жи вот са чла но ви ма по ро ди це. Ту нпр. 
спа да на мер но на но ше ње ште те на објек ту и/или по кућ ству од стра не ор га на 
др жав не вла сти;15 пре те ра на бу ка иза зва на авио са о бра ћа јем и сл.

3.3.Правонаочувањедома

Пра во на очу ва ње до ма ни је ad no mi nem нор ми ра но ме ђу на род ним до-
ку мен ти ма, ни ти ва же ћом на ци о нал ном ле ги сла ти вом. Оно је тво ре ви на 
суд ске прак се. Про ис те кло је из ви ше од лу ка ЕСЉП у ко ји ма је за кљу че но 
да ли ца мо гу да на ста ве да ко ри сте од ре ђе ни про стор за ста но ва ње као свој 
дом, ма да за то не ма ју ва ља ни прав ни основ по оп штим пра ви ли ма гра ђан-
ског пра ва. Та ко је у ве зи са слу ча јем Про ко по вич про тив Ру си је ре че но 

11 Чл. 17 Ме ђу на род ног пак та о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма.
12 За кон о ра ти фи ка ци ји Ме ђу на род ног пак та о гра ђан ским и по ли тич ким пра ви ма, 

Сл. лист СФРЈ, 7/1971. 
13 Кон вен ци ја је пот пи са на у Ри му 1950. го ди не, а сту пи ла је на сна гу 1953. го ди не.
14 Члан 8 Кон вен ци је. 
15 Вид: слу чај Ak di var and Ot hers v. Tur key, пред став ка бр. 21893/93, пре су да ЕСЉП од 

16. сеп тем бра 1996.
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сле де ће: „Суд под се ћа на уста ље ну суд ску прак су [италиком на гла сио Д.Н.] 
пре ма ко јој кон цепт „до ма“ у окви ру чл. 8 ЕКЉП, ни је огра ни чен на слу ча-
је ве у ко ји ма по сто ји пу но ва жан прав ни основ др жа ви не или ка да је др жа-
ви на над не ким про сто ром ус по ста вље на на за ко нит на чин. „Дом“ је ау то-
но ман кон цепт ко ји не за ви си од ње го ве ква ли фи ка ци је у скла ду са на ци о-
нал ним пра вом [италиком на гла сио Д.Н.]. Да ли или не жи вот у од ре ђе ном 
ме сту кон сти ту и ше по јам „до ма“ и по вла чи за шти ту ко ја се га ран ту је чл. 8 
ЕКЉП §1, за ви си од окол но сти кон крет ног слу ча ја, од но сно од по сто ја ња 
до вољ них (чвр стих) и трај них ве за са од ре ђе ним ме стом.“16 То је јед на од 
тзв. исто риј ских пре су да. По сто ји мно штво дру гих у ко ји ма је из ра жен исти 
став.17 

По зи ва ње на уста ље ну суд ску прак су по твр ђу је чи ње ни цу да Суд до-
но ше њем од лу ка пре це дент ног ка рак те ра по сте пе но ши ри ком плекс пра ва 
ко ја се од но се на дом. Он то чи ни та ко што екс тен зив но ту ма чи од ред бе 
ЕКЉП, не за ви сно од на ци о нал них нор ма тив них ре ше ња и ква ли фи ка ци ја, 
а не ка да и у су прот но сти са њи ма. Ти ме, ујед но, ства ра прав ну не из ве сност 
и не си гур ност за ти ту ла ре пра ва сво ји не. Из тих раз ло га би тре ба ло пре ци-
зно пој мов но од ре ди ти дом. 

4. ПОЈ МОВ НО ОД РЕ ЂЕ ЊЕ ДО МА

По сто је ре чи чи ја зна че ња pri ma fa cie де лу ју ја сно, ре чи ко је, по ми шље-
њу мно гих, не тре ба об ја шња ва ти, ни ти ду бо ко про ми шља ти, већ осе ћа ти 
и до жи вља ва ти. Оне бу де осе ћа ња и по ста ју део се ћа ња. Дом је јед на од 
та квих ре чи. Њу у сва ко днев ном го во ру нај че шће ко ри сти мо ин ту тив но, без 
тра га ња за зна ча њем. Ме ђу тим, ка да до га ђа ји из сва ко дне ви це, ко ји се од-
но се на дом, по ста ну пред мет прав не ре гу ла ти ве, а по том и раз ли чи тих 
по сту па ка пред ор га ни ма др жав не вла сти и над на ци о нал ним ин сти ту ци ја-
ма, по ста је ја сно да је по треб но пре ци зно од ре ди ти њен пра ви сми сао и 
зна че ње у сфе ри пра ва. Тек та да по ста је мо све сни ком плек сно сти не че га што 
је би ло пре кри ве но, а по не кад и при кри ве но емо ци ја ма.

16 Слу чај Pro ko po vich v. Rus sia, ст. 36.
17 Та ко је нпр. у ве зи са слу ча јем McCann v the Uni ted King dom „Суд у не ко ли ко на вра-

та кон ста то вао да су за пи та ње ква ли фи ко ва ња не ке имо ви не као „до ма“ бит не окол но сти 
кон крет ног слу ча ја, а не за ко ни тост др жа ви не у скла ду са на ци о нал ним пра вом, под усло-
вом да је у њој под но си лац жи вео и то на свом зе мљи шту, без до зво ле то ком осам го ди на. 
Иа ко је под но си лац жи вео у тој ку ћи као су ста нар за јед но са сво јом су пру гом од но вем бра 
2001. го ди не, та ку ћа пред ста вља ње гов дом упр кос то ме што му је же на уру чи ла из ја ву о 
от ка зу уго во ра о за ку пу, на кон че га је он, у скла ду са на ци о нал ним пра вом, из гу био прав ни 
основ да на ста ви да жи ви у пред мет ном ста ну. (McCann v the United Kingdom, представка 
бр. 19009/04, пресуда од 13. маја 2008. године исправљена 21. јула 2009, ст. 46). 
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У пра ву још увек не по сто ји де фи ни ци ја до ма,18 па чак ни ши ре при-
хва ћен по јам.19 Прав ни те о ре ти ча ри сма тра ју да је не до ста так аде кват не 
пој мов не од ре ђе но сти по сле ди ца сло же но сти и по ли ва лент но сти тог фе но-
ме на. Зна че ње и зна чај до ма ни је мо гу ће од ре ди ти са мо на осно ву прав них 
пој мо ва и ка те го ри ја. Он исто вре ме но до ти че област лин гви сти ке, со ци о ло-
ги је, пси хо ло ги је, ети ке, еко но ми је и др. За то са вре ме ни прав ни ци ука зу ју 
на по тре бу за мул ти ди сци пли нар ним и ин тер ди сци пли нар ним при сту пом 
ко ји тре ба да омо гу ћи по ве зи ва ње прав не на у ке са дру гим на уч ним обла-
сти ма, али и ме ђу соб но по ве зи ва ње раз ли чи тих прав них ди сци пли на, ко је 
мо же до при не ти то ме да се пре ци зни је од ре ди зна че ње ре чи дом у је зич ком 
и уско струч ном, прав ном сми слу и та ко до стиг не од го ва ра ју ћи ни во прав не 
из ве сно сти и си гур но сти. У епо хи у ко јој је на у ка дра стич но из де ље на,20 
та кав по ду хват из и ску је са рад њу ви ше струч ња ка из раз ли чи тих обла сти и 
ду го трај на ис тра жи ва ња, што не сум њи во пре ва зи ла зи окви ре и свр ху ово-
га ра да. Из тих раз ло га, би ће из ло же не са мо кључ не је зич ке од ред ни це, а 
по том раз мо тре не ве зе са по је ди ним прав ним ин сти ту ти ма ко је су бит не за 
пој мов но од ре ђе ње до ма, уз ука зи ва ње на прав но ре ле вант не ка те го ри је из 
дру гих на уч них обла сти.

Реч дом во ди по ре кло од ста ре ин до е вроп ске ре чи dṓm ко ја је по ми шље-
њу ети мо ло га озна ча ва ла: 1. дом, у ужем сми слу и, 2. ку ћу. Истом је зич ком 
кор пу су при па да и ла тин ска реч do mus. У рим ско до ба ње но зна че ње ни је 
би ло пре ци зно од ре ђе но. Због то га у са вре ме ној ро ма ни стич кој ли те ра ту ри 
по сто је раз ли чи та об ја шње ња, ко ја ва ри ра ју од кон тек ста до кон тек ста. У 
прав ним ре че ни ци ма се на во ди да je реч ју do mus озна ча ва на ку ћа или дру-
ги про стор за ста но ва ње, од но сно са мо ста но ва ње, као рад ња или про цес 
(ha bi ta tio).21 Ме ђу тим, та кво пој мов но од ре ђе ње је пре у ско. У ан тич ко до ба 
do mus ни је био са мо људ ски ha bi tat. Он је за ста ре Ри мља не и рим ску фа ми-

18 По јам пред ста вља су бјек тив но ви ђе ње од ре ђе не по ја ве у при ро ди и/или дру штву. 
Он је су бјек тив на ка те го ри ја и има су бјек тив но зна че ње. По јам ка зу је ка ко од ре ђе ни су бјект 
схва та (по и ма) од ре ђе ну по ја ву. Де фи ни ци ја је не што ви ше од то га. Она је уса гла шен, објек-
ти ви зо ван по јам, ко ји је при хва ћен или при хва тљив за све. Де фи ни ци ја је објек тив на и 
не спор на ка те го ри ја. Дру гим ре чи ма, она из ра жа ва објек тив но ви ђе ње ствар но сти. У том 
сми слу, дом је још увек на ни воу пој мов ног од ре ђе ња. 

19 У том сми слу: Lor na Fox O’Ma hony, Con cep tu a li sing Ho me – The o ri es, Laws and 
Po li ci es, Hart Pu blis hing, Ox ford 2007, 4. 

20 Оп шир ни је о фраг мен та ци ји на у ке: Ду шан Ни ко лић, „По де ла на у ка и њи хо ва ме-
ђу соб на усло вље ност“, у Збор ни ку ра до ва са на уч ног ску па На у ка – ста ње, стра те ги ја, 
пер спек ти ве, одр жа ног 5. и 6.06.2015. у Бе о гра ду, у ор га ни за ци ји Срп ске ака де ми је на у ка 
и умет но сти, Бе о град 2016, 131–146; Ду шан Ни ко лић, „Ка но вој ве ли кој син те зи зна ња“, у 
књи зи Тра ја ње, Уни вер зи тет у Но вом Са ду, Но ви Сад 2010, 110-113. 

21 Blacks’ Law Dic ti o nary, Se cond Edi tion, https://dic ti o nary.the law.com /do mus/ 11.01.2020.

46

Др Ду шан Ж. Ни ко лић, Сло бо да Д. Ми до ро вић, Огра ни че ње пра ва сво ји не пра вом... (стр. 39–70)



ли ју ( fa mi lia) био мно го ви ше од ме ста ста но ва ња.22 Нео спор но је да је do mus, 
из ме ђу оста лог, био и lo cus, али као по ла зна и сре ди шња тач ка у жи во ту 
по је дин ца и по ро дич не за јед ни це ко јој је при па дао. Чу ве ни рим ски прав ник 
Па пи ни јан (Pa pi ni a nus) је ре као да do mus тре ба сма тра ти до ми ци лом23 (ме-
стом у ком се на ла зи цен тар жи вот них ак тив но сти по је дин ца – на по ме на 
Д.Н.24). То је би ло сре ди ште са ког се по ла зи ло у свет (do mo exi) и ме сто на 
ко је су се при пад ни ци исте fa mi li ae вра ћа ли (ve ni do mum). Ка да су Ри мља ни 
го во ри ли do mus me i us (мој дом), ми сли ли су сва ка ко на фи зич ки про стор за 
ста но ва ње и за дру ге ак тив но сти, али и на сво је срод ни ке са ко ји ма су у 
ње му (та да или ра ни је) оби та ва ли, па чак и на умр ле прет ке ко ји су га у 
прет ход ном пе ри о ду об ли ко ва ли.25 Do mus је пред ста вљао је дин ство (за јед-
ни цу) до ба ра и љу ди (uni ver si tas re rum et per so na rum). Он је био за о став шти на 
прет ход них ге не ра ци ја (pa tri mo ni um), ка ко у ма те ри јал ном, та ко и у не ма-
те ри јал ном, ду хов ном сми слу и, ујед но, за лог за бу дућ ност на ред них ге не-
ра ци ја. Хен ри Сам нер Мејн (Hеnry Sum ner Ma i ne) је још у XIX ве ку, у чу ве-
ној књи зи An ci ent Law, кон ста то вао да се пре ма ве ро ва њу Ри мља на „жи вот 
сва ког гра ђа ни на не сма тра огра ни че ним ро ђе њем и смр ћу; [те да је он] са мо 
на ста вак по сто ја ња ње го вих пре да ка и да ће би ти про ду жен по сто ја њем 
ње го вих по то ма ка.“26 Исти пи сац је у истом де лу на пи сао још и то да ста ро 
рим ско пра во, су прот но уве ре њи ма мно гих са вре ме них те о ре ти ча ра, за пра-
во ни је би ло ин ди ви ду а ли стич ки кон ци пи ра но, већ да су прав ни ин сти ту ти 
шти ти ли ин те ре се ко лек ти ви те та [који су би ли оли че ни у фа ми ли ји и до-
му су – на по ме на Д.Н].27 Do mus је пру жао ег зи стен ци јал ну си гур ност, јер је 
окви ру ње га чу ва на за јед нич ка (ко лек тив на) имо ви на ко ја се пре но си ла са 
ге не ра ци је на ге не ра ци ју. Исто вре ме но, чу ва но је се ћа ње на оне ко ји су је 
ства ра ли. У окви ру do mus-a је не го ван култ пре да ка.28 Ста ри Ри мља ни су 
по што ва ли при пад ни ке прет ход них ге не ра ци ја и од но си ли су се са пи је те том 

22 Ste ven Fi fe, The Ro man Do mus, у: An ci ent hi story En cic lo pa e dia, https://www.an ci ent.
eu /ar tic le/77/th e-ro man-do mus/. 11.01.2020. 

23 Do mus pro do mi ci lio ac ci pen da est. (Pa pi ni a nus, D. 48, 5, 23). 
24 Оп шир ни је о до ми ци лу: Ду шан Ни ко лић, Увод у си стем гра ђан ског пра ва, XV из-

ме ње но и до пу ње но из да ње, Цен тар за из да вач ку де лат ност Прав ног фа кул те та у Но вом 
Са ду, Но ви Сад 2019, 288-289. 

25 Реч do mus je коришћенa за озна ча ва ње ши ре гру пе срод ни ка од оних ко ји су чи ни-
ли фа ми ли ју. Упор. са: Ric hard P. Sal ler, Fa mi lia, Do mus, and the Ro man Con cep tion of the 
Fa mily, Pho e nix (pu blis hed by Clas si cal As so ci a tion of Ca na da) 4/1984, 336 и да ље; Ric hard P. 
Sal ler, Pa tri archy, Pro perty and De ath in the Ro man Fa mily, Cam brid ge Uni ver sity Press 1996, 
85 и 88.

26 Sir He nry Sum ner Ma i ne, An ci ent Law – Its Con nec tion with the Early Hi story of So ci ety 
and its Re la ti ons to Mo dern Ide as, Six te enth edi tion, Lon don 1897, 258. 

27 Ibid. 
28 Вид. Du šan Ni ko lić, Gra đan sko prav na sank ci ja – Ge ne za, evo lu ci ja i sa vre me ni po jam, 

Цен тар за из да вач ку де лат ност Прав ног фа кул те та у Но вом Са ду, Но ви Сад 1995. 
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пре ма њи ма. По себ но су по што ва ли оне ко ји су да ли на ро чит до при нос очу-
ва њу ко хе зи је њи хо вог do mus-a, ње го вом ма те ри јал ном осна же њу, али исто 
та ко и по зи ци о ни ра њу у ши рој дру штве ној за јед ни ци. Култ пре да ка је мо ти-
ви сао чланoве fa mi li ae да сво јим по ступ ци ма за слу же по што ва ње на ред них 
ге не ра ци ја. О то ме све до чи чи ње ни ца да се сма тра ло да је јед на од нај дра стич-
ни јих ка зни за по вре ду јав них ине тер са тзв. бри са ње из се ћа ња (dam na tio 
me mo ri ae) којe се огле да ло у укла ња њу име на од ре ђе ног ли ца из цен зор ске 
ли сте, али и у уни шта ва њу скулп ту ра, би ста и фре ски са ње го вим ли ком 
ко је су се на ла зи ле у окви ру do mus-a.29 Од угле да do mus-а je за ви сио углед, 
а че сто и дру штве ни по ло жај, ње го вих при пад ни ка.30 У ан тич ко до ба је било 
ва жно из ког и ка квог до ма не ко по ти че. Sum ma sum ma rum, у ду ху са вре ме не 
тер ми но ло ги је би се мо гло ре ћи да је рим ски do mus био дом по по ре клу (енгл. 
ho me/ do mi ci le by ori gin31). У ње му су се пре пли та ли ма те ри јал ни и не ма те ри-
јал ни чи ни о ци, ег зи стен ци јал но, ду хов но, емо тив но, вре мен ско и ван вре мен-
ско, про ла зно и трај но... У сва ком слу ча ју, do mus ни је био са мо гра ђе вин ски 
обје кат или про стор за ста но ва ње. Он је сем фи зич ке имао и из ра зи ту ду хов-
ну ди мен зи ју. O то ме упе ча тљи во све до че Ци це ро но ве ре чи у спи су Ora ti o nes 
– De Do mo Sua: „Шта је све ти је, шта је ви ше бра ње но у сва кој ре ли ги ји не го 
чо ве ков вла сти ти дом? Ов де су ол та ри, не дељ на ог њи шта, пе на ти, све те ства-
ри, об ре ди, це ре мо ни је; ово уто чи ште је све то и ни ком се не мо же од у зе ти...”32 

Дом је за љу де ко ји су жи ве ли на европ ским про сто ри ма имао исти 
зна чај и ве ко ви ма на кон про па сти Рим ске им пе ри је. Ау тен тич но ака дем ско 
све до чан ство о то ме пред ста вља док тор ска ди сер та ци ја мла дог швај цар ског 
сту ден та ме ди ци не Јо ха не са Хо фе ра (Jo han nes Ho fer), об ја вље на 1688. го ди не 
(Dis ser ta tio Me di ca de No stal gia, oder He im weh).33 У њој је пр ви пут ко ри шће на 
и об ја шње на реч но стал ги ја као си но ним за по себ но пси хич ко ста ње иза-
зва но жи вље њем ван до ма и род ног кра ја, ко је је има ло не га ти ван ути цај на 
мен тал но и фи зич ко здра вље мла дих љу ди из Швај цар ске и дру гих зе ма ља, 
то ком њи хо вог бо рав ка у ту ђи ни. О ду хов ној ди мен зи ји до ма, о ње го вом зна-
ча ју за по је дин це и уже дру штве не гру пе све до че и не ки дру ги спи си из те 
епо хе. Ен гле ски по ли ти чар и прав ни ми сли лац Едвард Кок (Sir Ed ward Co ke) 

29 Ibid.
30 Вид. R. P. Sal ler, op. cit, 88 и да ље. 
31 У савре ме ној прав ној те о ри ји дом по по ре клу је си но ним за ро ди тељ ски дом (енгл. 

the ho me of the pa rents). Вид.: John Hol lan der, “It All De pends”, у: Ho me – A pla ce in the World 
(Ed. Arien Mack), New York Uni ve risty Pres, New York – Lon don 1993, 31.

32 Qu id enim san cti us, qu id om ni re li gi o ne mu ni ti us, qu am do mus unu squ i sque ci vi um? Hic 
arae sunt, hic fo ci, hic di pe na tes, hic sac ra, re li gi o nes, ca e ri mo ni ae con ti nen tur; hoc per fu gi um 
est ita san ctum om ni bus ut in de abri pi ne mi nem fas sit. (Ci ce ron, Ora ti o ne, De Do mo Sua, 109). 

33 Оп шир ни је о то ме: Alex Da vis, Co ming Ho me Again: Jo han nes Ho fer, Ed mund Spen ser, 
and Pre mo dern No stal gia, Pa rer gon 2/2016 (из да вач: Au stra lian and New Ze a land As so ci a tion 
of Me di e val and Early Mo dern Stu di es), 17-38. 
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је 1628. го ди не у сво јој књи зи Прав ни ин сти ту ти Ен гле ске (The In sti tu tes of 
the Laws of En gland) на пи сао да је за сва ког чо ве ка ње го ва ку ћа дво рац и да 
је ње гов дом, ње го во нај си гур ни је уто чи ште.34 Ту ми сао је 1763. по ја снио и 
на не ки на чин прав но озва ни чио пре ми јер Ви ли јам Пит (Wil li am Pitt the first 
Earl of Cha tam), ре кав ши да ”Нај си ро ма шни ји чо век мо же у сво јој ко ли би 
пр ко си ти свим си ла ма кру не. Мо жда му се крх ки кров мо же тре сти, ве тар 
мо же да ду ва кроз њу, олу ја мо же ући, ки ша мо же ући – али Краљ Ен гле ске 
не мо же ући”. Мак си ма For a man’s ho u se is his ca stle ду го је би ла јед на од 
че шће на во ђе них у ан гло а ме рич кој ли те ра ту ри. Ме ђу тим, баш ту, на тлу 
Ен гле ске, по кре ну та је ду хов на еро зи ја до мо ва. Под ути ца јем ин ду стри ја-
ли за ци је, ма сов них ми гра ци ја из се ла у гра до ве, ур ба ни за ци је и ли бе рал не 
иде о ло ги је, ко ја је све то по др жа ва ла, не ма те ри јал на ди мен зи ја до ма и са 
њим по ве за не емо ци је, по че ли су да гу бе ра ни ји зна чај и да по ла ко не ста ју из 
сва ко дне ви це ве ли ког бро ја љу ди. На то ука зу ју и но ви ја упoредноправна 
ис тра жи ва ња: „Да нас је по јам до ма ви ђен мно го ви ше као фи зич ко окру же ње.”35 
У За пад ном све ту, у обла сти еко но ми је, фи нан си ја и срод ним обла сти ма 
дру штве ног жи во та он је пој мов но, а че сто и су штин ски, све ден у ма те ри-
јал не окви ре. Та ко нпр. на сај ту In ve sto pe dia-e пи ше: „Дом је фи зич ки до ми-
цил или струк ту ра у ко јој ли це бо ра ви. У прав ном сми слу, дом је ме сто 
стал ног бо ра ви шта где ли це жи ви или има на ме ру да се вра ти да жи ви.”36 
По след ња ре че ни ца ука зу је на то да је тра ди ци о нал ни кон цепт до ма по по-
ре клу у мно гим сре ди на ма по ти снут кон цеп том до ма по из бо ру (енгл. ho me/
do mi ci le by cho i ce).37 Ду хов на ди мен зи ја до ма је го то во не ста ла, а са њом и 
емо тив не ве зе ме ђу срод ни ци ма. Оту да не тре ба да чу ди то што су оту ђе ност 
и уса мље ност ме ђу нај ра спро стра ње ни јим бо ле сти ма да на шњи це. Од ње 
бо лу ју по је дин ци, њи хо ве по ро ди це али и чи та ва дру штва. По ме ну ти швај-
цар ски сту дент ме ди ци не је у XVII ве ку ука зао на то ка кве по сле ди це по 
здра вље мо же има ти жи вот ван (по сто је ћег) до ма. У XXI ве ку окол но сти су 
ком плек сни је, јер мно ги не ма ју дом. То се не од но си ис кљу чи во на бес кућ-
ни ке (енгл. ho me less). На и ме, има мно го оних ко ји има ју ку ћу, али не и дом, 
у тра ди ци о нал ном сми слу. На јед ној стра ни ци књи ге Ho me – A pla ce in the 
World, за сно ва не на ком плек сним ис тра жи ва њи ма у ко ји ма је уче ство ва ла 
ве ли ка гру па ау то ра, пре при чан је део ди ја ло га из ме ђу сту ден та и про фе со ра 

34 For a man’s ho u se is his ca stle, et do mus sua cu i que est tu tis si mum re fu gi um. Ox ford 
Re fe ren ce – Ed ward Co ke, https://www.ox for dre fe ren ce.co m/vi ew/10.1093/ac ref/9780191866692. 
001.0001/q-or o-ed 6-00003117 12.01.2020. 

35 Pa dra ic Ken na, In tro duc tion у: Loss of Ho mes and Evic ti ons ac ross Eu ro pe – A Com pa-
ra ti ve Le gal and Po licy Exa mi na ti on, Ed ward El gar Pu blis hing, (Eds Pa dra ic Ken na, Ser gio Na-
sar re-Aznar, Pe ter Spar kes, Chri stoph U. Schmid), Chel ten ham (UK) – Nort ham ton (USA) 2018, 3. 

36 https://www.in ve sto pe dia.co m/terms/h/ho me.as p 11.01.2020. 
37 Вид.: John Hol lan der, op. cit, 31
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ко ји пот кре пљу је пре ђа шњу тврд њу. Сту дент се на ча су за пи тао “Ho mes for 
Sa le? How can You buy or sell a ho me?”38 

У са вре ме ном све ту по сто је два су прот на трен да ко ја мо гу у зна чај ној 
ме ри ути ца ти на про фи ли са ње, па и на сaмо по сто ја ње до ма, као дру штве не 
ин сти ту ци је. Са јед не стра не, под ути ца јем гло ба ли за ци је (и у ци љу гло ба ли-
за ци је) ра сте број љу ди ко ји пр вен стве но из по слов них раз ло га ве о ма че сто 
и у ре ла тив но крат ким вре мен ским ин тер ва ли ма ме ња ју пре би ва ли ште. 
Ве ћи на то чи ни са мо стал но, а не ки са по ро ди ца ма. Реч је о тзв. ур ба ним 
но ма ди ма (енгл. ur ban no mads) и но мад ском на чи ну жи во та и ра да (енгл. 
no ma dic work). На ши ре ње те дру штве не по ја ве и на ње ну ма сов ност ути че 
про јект но за по шља ва ње, ве ли ка не за по сле ност у по је ди ним де ло ви ма све та, 
за кљу чи ва ње крат ко роч них уго во ра о рад ном ан га жо ва њу и, по себ но, тех но-
ло шки на пре дак ко ји омо гу ћу је ве ли ку мо бил ност љу ди уз све ма ње тро шко-
ве. Мно га дру штва под сти чу та кав на чин жи во та или се на ње га при ла го ђа-
ва ју.39 Са дру ге стра не, тех но ло шки на пре дак омо гу ћу је све ве ћем бро ју љу ди 
да ра де у свом до му (енгл. work at ho me). Ин фор ма ци о не и дру ге тех но ло ги је 
ства ра ју но ву шан су за об на вља ње до ма у ду хов ном сми слу, за ја ча ње срод-
нич ких ве за и за де а ли је на ци ју са вре ме ног чо ве ка. 

У јед ној од нај но ви јих европ ских прав них сту ди ја по све ће них гу бит ку 
до ма и бес кућ ни штву је ре че но: „У са вре ме ним дру штви ма, дом је по ве зан 
са си гур но шћу, при пад но шћу, ува жа ва њем и са мо о ства ре њем [самопошто-
вањем]. Ста но ва ње и дом су ис пре пле те ни са здра вљем, де чи јим раз во јем, 
си ро ма штвом и бо гат ством и мо гућ но сти ма уоп ште.”40 Са ма чи ње ни ца да 
је у прав ној на у ци на та кав на чин пре по знат зна чај до ма и да има све ви ше 
ра до ва ко ји се ба ве ње го вом не ма те ри јал ном ди мен зи јом, на го ве шта ва мо-
гућ ност об но ве тра ди ци о нал них вред но сти и ја ча ње њи хо ве прав не за шти-
те у окви ру по сто је ће прав не ре гу ла ти ве, али и кроз уво ђе ње но вих пра ви ла 
и ин сти ту та. Раз вој до га ђа ја ће у нај ве ћој ме ри за ви си ти од прав не по ли ти ке 
др жа ва и над на ци о нал них ин сти ту ци ја. 

У кул ту ри по је ди них на ро да дом је, у ве ћој или ма њој ме ри, за др жао 
тра ди ци о нал на обе леж ја. На европ ском про сто ру се по то ме из два ја ју сло-
вен ски и на ро чи то, ју жно сло вен ски на ро ди. Они су оста ли нај до след ни ји у 
чу ва њу кул тур ног на сле ђа из пра по стој би не ин до е вроп ског кор пу са, ко ји се 
од но си на дом. О то ме све до че ети мо ло шка ис тра жи ва ња и ис тра жи ва ња 
дру штве не струк ту ре ко ја је на ни воу нај у жих за јед ни ца ве ко ви ма оста ја ла 

38 Ibid. 
39 Вид. нпр.: Da vid Cra ven, Ni co la Mo rel li, Lo gi cal Spa ces for Ur ban No mads, Re se ar ch-

Ga te, fi le:///C:/Users/du san.ni ko lic/Dow nlo ads/LO GI CAL_SPA CES_FOR _UR BAN_NO MADS %20
(1).pd f 15.01.2020. 

40 Pa dra ic Ken na, op. cit, 3. 
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не так ну та.41 Као што је по зна то, Ср би су ду го жи ве ли у по ро дич ним за дру-
га ма.42 Као и рим ска fa mi lia, од но сно, рим ски do mus, за дру га је пред ста вља ла 
за јед ни цу љу ди и до ба ра у ко јој су по сто ја ли по себ ни од но си и у ко ји ма је 
ва жио по се бан прав ни ре жим. За дру га ри су сло бод но рас по ла га ли са мо 
лич ном имо ви ном (осо би на, пр ћи ја) у ко ју су спа да ле по крет не ства ри ма ње 
вред но сти на ме ње не сва ко днев ној упо тре би. Ко лек тив на имо ви на, ко ја је ства-
ра на ге не ра ци ја ма, би ла је не де љи ва и при па да ла је свим чла но ви ма за јед-
ни це. Је дан њен део, тзв. сто жер (кор је ни на, по сто ја ни име так, ба шти на43) 
био је нео ту ђив. Он је чу ван за на ред не ге не ра ци је.44 Оту да је су жи вот у 
ве ли кој па три јар хал ној за јед ни ци пру жао осе ћај ег зи стен ци јал не си гур но сти 
али и осе ћај ду хов не по ве за но сти са оста лим срод ни ци ма. Си но ним за та кву 
за јед ни цу је био дом (дом Пе тро ви ћа, дом Јо ва но ви ћа и сл.). Еро зи ја по ро-
дич них за дру га је по че ла на кон сту па ња на сна гу Гра ђан ског за ко ни ка за 
Кне же ви ну Ср би ју 1844. го ди не. Ме ђу тим, не ки њи хо ви ре лик ти по сто је и 
да нас. При пад ни ци ју жно сло вен ских, али и дру гих на ро да са Ис то ка Евро-
пе, има ју из ра же ни ји осе ћај за за јед ни штво, ко лек тив, ко лек тив ну имо ви ну, 
ду хов ну сфе ру и сл. у од но су на за пад ни део Ста рог кон ти нен та у ком до ми-
ни ра ју ин ди ви ду а ли зам и ма те ри ја ли зам. На то упу ћу је и са вре ме но зна че ње 
срп ске ре чи дом (ко ја по ти че од ста ро сло вен ског домъ и за јед нич ког ин до-
е вроп ског ко ре на dṓm). У Реч ни ку срп ско га је зи ка Ма ти це срп ске, нај ста ри је 
кул тур не и на уч не ин сти ту ци је срп ског на ро да, задуженe за нор ми ра ње 
је зи ка, да та су сле де ћа пој мов на од ре ђе ња: „Дôм 1.а. ку ћа као ме сто где чо век 
жи ви, ста ну је са сво јом по ро ди цом, по ро дич на ку ћа; б. Љу ди ко ји жи ве за јед-
но у јед ном до ма ћин ству, по ро дич на за јед ни ца, по ро ди ца, до ма ћин ство. (...).”45 
За раз ли ку од ра ни је на ве де них ма те ри ја ли стич ких од ре ђе ња, у ко ји ма је дом 
све ден на фи зич ки про стор, овај по јам има још јед ну ком по нен ту ко ју чи не 
љу ди, за јед ни штво, ве зе ко је по сто је (или су по сто ја ле) ме ђу њи ма и сл. 

Очи глед но је да у са вре ме ној Евро пи, упр кос за јед нич ким ко ре ни ма 
ко ји се жу до да ле ке про шло сти ин до е вроп ских на ро да, по сто је зна чај не 
раз ли ке у по и ма њу до ма и ње го вог зна ча ја за по је дин це и дру штве ну за јед-
ни цу. То је ве ро ват но је дан од кључ них раз ло га ко ји ма се ру ко во дио ЕСЉП 
ка да је за у зео став да је „Дом“ ау то но ман кон цепт ко ји не за ви си од ње го ве 

41 Вид: Кар ло Ка длец, Пр во бит но сло вен ско пра во пре X ве ка, (пре вео и до пу нио Фе-
о дор Та ра нов ски), из да вач ка књи жар ни ца Ге це Ко на, Бе о град 1924. 

42 Вид: Жи во јин Пе рић, „Ка те го ри је пор дицâ и по ро дич них за другâ у Срп ском пра ву“, 
Ар хив за прав не и дру штве не на у ке, књи га XXXII/1936, 411. 

43 Вид: Бра ни слав Не дељ ко вић, Исто ри ја ба штин ске сво ји не у но вој Ср би ји од кра ја 
XVI II ве ка до 1931, Бе о град 1936. 

44 Вид: Д. Ни ко лић, op. cit. 2019, 78. 
45 Реч ник срп ско га је зи ка, из ме ње но и по пра вље но из да ње, Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 

2011, 228. 
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ква ли фи ка ци је у скла ду са на ци о нал ним пра вом.”46 Ме ђу тим, не за ви сно од 
то га што не по сто ји де фи ни ци ја, па чак ни ши ре при хва ће но пој мов но од-
ре ђе ње ко је би пру жи ло аде ква тан ни во прав не си гур но сти, не би тре ба ло 
да бу де спор но да суд, ка да од лу чу је о огра ни ча ва њу пра ва сво ји не да би се 
очу вао дом, тре ба да утвр ди да ли по сто ји аде кват на ду хов на по ве за ност са 
про сто ром. Нео п ход но је да по ред ма те ри јал не, по сто ји и од го ва ра ју ћа не-
ма те ри јал на ком по нен та, ко ја по тре ба ма ко ри сни ка про сто ра да је пре ва гу 
над ин те ре си ма вла сни ка. Нај зад, ако од лу чи да огра ни чи пра во сво ји не, 
суд тре ба да од ре ди на ко ји на чин ће вла сни ку би ти обез бе ђе на на кна да за 
ко ри шће ње про сто ра. По пра ви лу, тај те рет тре ба да сно си ли це ко је на ста-
вља да га ко ри сти, а ако то ни је мо гу ће, тре ба ло би да сред ства обез бе ди 
др жа ва из фон до ва за фи нан си ра ње со ци јал них про гра ма. На то је, из ме ђу 
оста лог, оба ве зу ју ра ти фи ко ва не ме ђу на род не кон вен ци је. О то ме све до че 
при ме ри до бре прак се у упо ред ном пра ву.47 

5. ПРИ МЕ РИ ДО БРЕ ПРАК СЕ У УПО РЕД НОМ ПРА ВУ

5.1.Уводнаразматрања

У овом одељ ку ће би ти пред ста вље ни нај у пе ча тљи ви ји при ме ри до бре 
прак се у по је ди ним европ ским зе мља ма. Осим ле ги сла тив них ре ше ња, биће 
пре до че ни и кључ ни слу ча је ви ко ји све до че о на сто ја њу су до ва да за шти те 
пра во на дом, че сто га из во де ћи из дру гих уста вом за га ран то ва них пра ва, 
по пут пра ва на до сто јан ство, пра ва на при ват ност и по ро дич ни жи вот, пра-
ва на здра вље, па чак и пра ва на обра зо ва ње. Уоч љи ва је на кло ње ност суд ске 
прак се пра ву на дом, и то на ро чи то он да ка да су у пи та њу ра њи ве ка те го-
ри је ста нов ни штва. 

По при ро ди ства ри, нај зна чај ни ји део суд ске прак се у овој обла сти на-
стао је у ве зи са по ступ ци ма за исе ље ње ду жни ка.48 Ме ђу њи ма је нај ви ше 

46 Слу чај Pro ko po vich v. Rus sia, ст. 36.
47 Ових не ко ли ко стра ни ца о до му по све ће но je јед ном мла дом аси стен ту Éco le polytec-

hni que fédéra le de La u san ne (EPFL), у на ди да ће на кон од бра ње не док тор ске ди сер та ци је у 
Швај цар ској, ње гов дом по по ре клу у Ср би ји, би ти и ње гов дом по из бо ру. 

48 Ин те ре сант но је да ве ћи на ана ли зи ра них за ко но дав ста ва по зна је тзв. зим ски мо ра то-
ри јум, тј. за бра ну исе ље ња то ком зим ских ме се ци у слу ча ју да прет ход ни вла сни ци или за купци 
не ма ју мо гућ ност да се пре се ле у дру ги од го ва ра ју ћи сме штај. За Ма ђар ску вид: Nóra Tel ler, Es zter 
So mogyi with the con tri bu tion of Nóra To sics, „So cial con text, evic ti ons and pre ven tion me a su res in 
Hun gary“ in: Pa dra ic Ken na et.al. (ed.), Loss of Ho mes and Evic ti ons ac ross Eu ro pe – A Com pa ra ti-
ve Le gal and Po licy Exa mi na ti on, Ed ward El gar Pu blis hing, Chel ten ham – Nort hamp ton 2018, 145; 
за Пољ ску вид: W. Borysi ak, op. cit, 241. У Ср би ји је ова за бра на по ста вље на до ста ши ре. На и ме, 
чл. 85 ст. 1 За ко на о ста но ва њу и одр жа ва њу згра да про пи са но је да се „ре ше ње о исе ље њу не 
мо же спро во ди ти при не по вољ ним вре мен ским при ли ка ма, не де љом, у да не др жав них и вер-
ских пра зни ка, но ћу, пре из бо ра и не по сред но пре по чет ка и кра ја школ ске го ди не“.
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за ку па ца и ко ри сни ка хи по те кар них кре ди та ко ји су, услед раз ли чи тих жи вот-
них окол но сти, за па ли у те шко ће са ре дов ном от пла том сво јих до спе лих оба-
ве за. У ве зи са тим, тре ба има ти у ви ду да чак и нај ра зви је ни је зе мље до зво-
ља ва ју по ступ ке при нуд ног исе ље ња ли ца ко ја ста ну ју у од ре ђе ној не по крет-
но сти под усло вом да су ис по што ва не за кон ске га ран ти је, од но сно под усло вом 
да је при нуд ном исе ље њу прет хо дио по сту пак у ко ме је ду жник мо гао да за-
шти ти сво ја пра ва.49 Без ових по сту па ка не за ми сли во би би ло нор мал но функ-
ци о ни са ње тр жи шта хи по те кар них кре ди та и за шти та пра ва сво ји не.50 Ме ђу-
тим, то што су по ступ ци исе ље ња, под усло ви ма про пи са ним за ко ном, до зво-
ље ни, не зна чи да др жа ва не тре ба да во ди ак тив ну по ли ти ку ко ја омо гу ћу је 
збри ња ва ње осо ба ко је оста ну без до ма ако не ма ју мо гућ ност да са ме обез бе де 
ал тер на тив ни сме штај. Ве ли ка еко ном ска кри за ко ја је из би ла 2008. го ди не 
усло ви ла је по тре бу за сна жном ин тер вен ци јом ор га на др жав не вла сти у по је-
ди ним зе мља ма, ра ди спре ча ва ња ма сов них исе ље ња по је ди на ца и по ро ди ца 
из њи хо вих до мо ва. Она је би ла по сле ди ца ли бе рал не по ли ти ке ко ја је ду ги 
низ го ди на би ла во ђе на са (по гре шним) уве ре њем о са мо ре гу ла ци ји тр жи шта. 

Пре раз ма тра ња кон крет них ре ше ња по је ди них зе ма ља, ра ди лак шег 
раз у ме ва ња, би ће од ре ђен по јам исе ље ња (енгл. evic tion) и на ве де ни ње го ви 
нај че шћи узро ци. 

5.2.Појамиузроциисељења

Про бле ма ти ци при нуд ног исе ље ња по све ћен је Оп шти ко мен тар бр. 7 
Пра во на аде ква тан сме штај (чл. 11 (1) Ме ђу на род ног пак та о еко ном ским, 
со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма): При нуд на исе ље ња Ко ми те та за еко ном ска, 
со ци јал на и кул тур на пра ва. Пре ма ње му, при нуд но исе ље ње тре ба схва ти-
ти као „трај но или при вре ме но уда ље ње ли ца, по ро ди ца и/или за јед ни ца, 
про тив њи хо ве во ље, из њи хо вих ку ћа и/или са зе мљи шта ко је на ста њу ју, 
при че му им ни су обез бе ђе ни, ни ти до ступ ни од го ва ра ју ћи об ли ци прав не 
и дру ге за шти те“. Та ква исе ље ња не тре ба ме ша ти са слу ча је ви ма исе ље ња 
ко ја се спро во де при ме ном си ле он да ка да је то у скла ду са пра вом кон крет не 
зе мље и људ ским пра ви ма га ран то ва ним у ме ђу на род ним пак то ви ма.51 Исе-
ље ње под ра зу ме ва де ло жа ци ју, од но сно ли ша ва ње не ке осо бе мо гућ но сти 
да на ста ви да жи ви у ме сту до та да шњег ста но ва ња услед ин сол вент но сти 
или услед не по сто ја ња од го ва ра ју ћег прав ног осно ва.52 Оно пред ста вља 

49 P. Kenna, op. cit., 1. 
50 Ibid, 1, 2. 
51 Ст. 3 Оп штег ко мен та ра бр. 7.
52 EC SR, Con clu si ons 2003, vol. 2, Swe den, 655. Нав. пре ма: Nico Moons, The Right to 

Housing in Law and Society, Routledge Research in Human Rights Law, Routledge, New York – 
London, 2018, 108.
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„тра у ма тич но ис ку ство ко је по вла чи из ме шта ње по је дин ца из ње го ве со ци-
јал не сре ди не,“53 до во де ћи у пи та ње ње гов да љи оп ста нак и нор мал но функ-
ци о ни са ње, на ро чи то ако исе ље но ли це бу де пре пу ште но „са мо се би“. Због 
то га је по др шка др жа ве у пре ва зи ла же њу овог про бле ма од кључ ног зна ча ја.

Узро ци исе ље ња мо гу про ис ти ца ти из сфе ре јав ног, али и из сфе ре при-
ват ног пра ва. У најчешћe раз ло ге исе ље ња ста нов ни штва у оп штем ин те ресу 
спа да ју: исе ља ва ње ста нов ни шта ва са под руч ја за хва ће них ра том; укла ња ње 
не бе збед них објек та; спро во ђе ње по ступ ка екс про при ја ци је ра ди из град ње 
обје ка та од јав ног ин те ре са; због не из ми ре них по ре ских оба ве за и др. Раз лози 
при ват но прав не при ро де ко ји узро ку ју исе ље ње се нај че шће ве зу ју за по требу 
за за шти том пра ва сво ји не и на ми ре ње до спе лог по тра жи ва ња из вред но сти 
објек та у ко ме се ста ну је, с тим да се у не ким зе мља ма про пи су је ми ни ма лан 
из нос по тра жи ва ња ис под ко јег ни је до зво ље но спро во ђе ње из вр ше ња на не-
по крет но сти.54 Чест раз лог исе ље ња, ко ји исто вре ме но тан ги ра и оп шти и 
при ват ни ин те рес, ти че се спре ча ва ња на си ља у по ро ди ци. У сва ком слу ча ју, 
узрок исе ље ња не сме би ти за сно ван на би ло ком об ли ку дис кри ми на ци је.55 

У на став ку ра да би ће из ло же на ре ше ња у ве зи са пра вом на стам бе ни 
сме штај и за шти том пра ва на дом у по је ди ним европ ским зе мља ма. Због 
огра ни че но сти про сто ра, ни су из ло же не све по је ди но сти сва ког од ана ли-
зи ра них си сте ма, не го су из дво је ни са мо при ме ри до бре прак се. 

5.3.Правонагарантовањеусловазазаснивањедома
иправоназаштитудомауФранцуској

Фран цу ску стам бе ну по ли ти ку од ли ку је ве ли ка по ну да тзв. со ци јал них 
ста но ва, те до ти ра ње де ла за куп ни не со ци јал но угро же ним при пад ни ци ма 
ста нов ни штва.56 С дру ге стра не, у Фран цу ској по сто је ме ре ко је су на ме ње не 

53 Marc Uhry, „Evic ti ons in Fran ce“ у: Pa dra ic Ken na et.al. (ed.), Loss of Ho mes and Evic-
ti ons ac ross Eu ro pe – A Com pa ra ti ve Le gal and Po licy Exa mi na ti on, Ed ward El gar Pu blis hing, 
Chel ten ham – Nort hamp ton 2018, 112.

54 Нај но ви јим из ме на ма За ко на о из вр ше њу и обез бе ђе њу, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 
106/2015, 106/2016 (Ау тен тич но ту ма че ње), 113/2017 (Ау тен тич но ту ма че ње), 51/2020, ко је 
су по че ле да се при ме њу ју 1. ја ну а ра 2020. го ди не, у чл. 394 ст. 2 про пи са но је да се „не мо-
же од ре ди ти из вр ше ње про да јом је ди не не по крет но сти у вла сни штву из вр шног ду жни ка 
фи зич ког ли ца ра ди на ми ре ња по тра жи ва ња чи ја глав ни ца не пре ла зи из нос од 5.000 евра 
у ди нар ској про тив вред но сти по сред њем кур су На род не бан ке Ср би је на дан под но ше ња 
пред ло га за из вр ше ње“.

55 Jessie Hohmann, The Right to Housing: Law, Concepts, Possibilities, Oxford, Hart Publishing 
Limited, 2013, 22.

56 M. Uhry, op. cit, 96, 104, 105. Сма тра се да пре ве ли ко оп те ре ће ње бу џе та јед ног до-
ма ћин ства тро шко ви ма у ве зи са ста но ва њем по сто ји ако они пре ма шу ју 40% при хо да тог 
до ма ћин ства.



Зборник радова Правног факултета у Новом Саду, 1/2020

55

за шти ти пра ва на дом, и то ка ко у обла сти кре дит не по ли ти ке57, та ко и у по гле-
ду за шти те по ло жа ја за ку па ца.58 Фран цу ски кре дит ни сек тор је пре по зна тљив 
по по ли ти ци од го вор ног кре ди ти ра ња ко ји по вла чи од го вор ност бан ке у слу-
ча ју нео д го вор ног одо бра ва ња кре ди та. Ова кав си стем до при нео је сма ње њу 
бро ја при нуд них из вр ше ња над хи по те ко ва ним не по крет но сти ма.59 Ка да је 
реч о за ку пу, у слу ча ју до спе ћа за куп ни не пред ви ђе ни су про це ду рал ни ко-
ра ци ко је за ку по да вац мо ра да ис по шту је да би исе ље ње би ло до пу ште но. Пре 
све га, за ку по да вац је ду жан да о на ме ри ини ци ра ња по ступ ка исе ље ња оба-
ве сти над ле жне ор га не. У ци љу за шти те ин те ре са за куп ца у сва кој од фа за 
по ступ ка исе ље ња пред ви ђе ни су ме ха ни зми ко ји тре ба да спре че да до исе-
ље ња до ђе60, од но сно ме ре ко је тре ба да омо гу ће обез бе ђи ва ње дру гог од гова-
ра ју ћег сме шта ја ко ји ви ше од го ва ра ма те ри јал ним мо гућ но сти ма до ма ћин ства 
су о че ног са ри зи ком исе ље ња. Уко ли ко ни је дан од пред ви ђе них ме ха ни за ма 
не про из ве де же ље не ефек те, за куп цу пре о ста је мо гућ ност да под не се зах тев 
да му се обез бе ди од го ва ра ју ћи сме штај. Он, у оправ да ним слу ча је ви ма, ко је 
це ни по себ на ко ми си ја, по вла чи оба ве зу др жа ве да исе ље ном ли цу и ње го вој 
по ро ди ци обез бе ди аде ква тан сме штај (фр. dro it au lo ge ment op po sa ble). Ова 
оба ве за др жа ве уста но вље на је За ко ном о уво ђе њу уту жи вог пра ва на сме-
штај и спро во ђе њу раз ли чи тих ме ра со ци јал не ко хе зи је из 2007. го ди не.61

При мер до бре прак се у Фран цу ској сва ка ко пред ста вља и прав на по-
др шка ко ју је др жа ва ду жна да обез бе ди осо би у по ступ ку исе ље ња. На и ме, 
ако до тог по ступ ка до ђе, ду жник има пра во на бес плат ну прав ну по моћ 
уко ли ко не мо же сâм да при у шти адво ка та.62 Ово је на ро чи то зна чај но за 

57 Овој про бле ма ти ци је по све ћен За кон бр. 2013.672 од 26. ју ла 2013. го ди не на ме њен 
ја ча њу за шти те ко ри сни ка хи по те кар них кре ди та. 

58 Oвој обла сти по све ћен је За кон бр. 89-462 од 6. ју ла 1989. го ди не о од но си ма за ку-
по да ва ца и за ку па ца. 

59 M. Uhry, op. cit, 96. 
60 Они се са сто је у оба вља њу раз го во ра за куп ца са со ци јал ним рад ни ком ра ди про це не 

да ли тре ба упу ти ти зах тев за по кри ће до спе лих из но са за куп ни на сред стви ма из Стам бе ног 
фон да со ли дар но сти; су спен зи ја исе ље ња ко ју мо же да од ре ди суд у пар нич ном по ступ ку 
уко ли ко се по стиг не до го вор о от пла ти до спе лих из но са за куп ни на на ра те у ро ку ко ји не 
мо же би ти ду жи од три го ди не, те кон сул то ва њем из вр ши те ља са со ци јал ним рад ни ци ма о 
по ро дич ним при ли ка ма за куп ца да би се до не ла од лу ка о то ме да ли да се при сту пи при нуд-
ном исе ље њу. Мо гућ ност су спен зи је исе ље ња на пе ри од до две го ди не пред ви ђе на је по себ ним 
за ко ном и за ко ри сни ке хи по те кар них кре ди та. Нав пре ма: M. Uhry, op. cit, 98, 100-104, 109.

61 Loi n° 2007-290 du 5 mars 2007 in sti tu ant le dro it au lo ge ment op po sa ble et por tant di ver ses 
me su res en fa ve ur de la cohésion so cial. До но ше ње овог За ко на под ста кла је од лу ка Европ ског 
ко ми те та за со ци јал на пра ва од 5. де цем бра 2007. го ди не у слу ча јуЕвроп ска фе де ра ци ја 
на ци о нал них ор га ни за ци ја ко је ра де са бес кућ ни ци ма (FE ANT SA) v. Фран цу ске во ђе ном по 
жал би бр. 39/2006. Ви ше о то ме: Kyra Olds, ‘The role of courts in making the right to housing 
a reality throughout Europe: lessons from France and the Netherlands’, Wisconsin International 
Law Journal, Vol. 28, 1/2010, 181-182, 188  и даље.

62 M. Uhry, op. cit, 101.
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ста нов ни ке са ни жим сте пе ном обра зо ва ња ко ји че сто ни су упо зна ти са сво јим 
пра ви ма. 

5.4.Правонагарантовањеусловазазаснивањедома
иправоназаштитудомауШпанији

У Уста ву Шпа ни је пред ви ђе но је пра во на ужи ва ње при стој ног и аде кват-
ног сме шта ја ко је се не га ран ту је као су бјек тив но пра во, не го као про грам-
ски циљ, та ко да се ду жни ци не мо гу по зи ва ти на овај члан да би спре чи ли 
при нуд но из вр ше ње до спе лих ду го ва ња.63 Иа ко ци ти ра ни члан не да је по-
је дин цу основ да од др жа ве зах те ва сме штај, у суд ској прак си је он оја чан до-
во ђе њем у ве зу са дру гим за јем че ним пра ви ма и оп штим прав ним на че ли ма.64 
При ме ри из суд ске прак се у Шпа ни ји го во ре о на гла ше ном „суд ском ак ти-
ви зму“65 ко ји је имао за по сле ди цу на пу шта ње до та да вла да ју ћих схва та ња 
уго вор ног пра ва и пра ва сво ји не под из го во ром да „по тре ба за за шти том 
ду жни ка и њи хо вих по ро ди ца у си ту а ци ји еко ном ске осе тљи во сти за вре ђу-
ју „спе ци јал на“ ре ше ња“.66 Илу стра ци је ра ди, пр во сте пе ни суд у Ма дри ду 
на ло жио је за стој по ступ ка исе ље ња за куп ца са тро је ма ло лет не де це по зи-
ва ју ћи се на пра ва из Кон вен ци је Ује ди ње них на ци ја о пра ви ма де те та из 
1989. го ди не, у ве зи са ни зом дру гих пра ва за јем че них Уста вом Шпа ни је као 
што су пра во на здра вље, обра зо ва ње, сло бо да на ста њи ва ња и др. Овај став 
ка сни је је по твр ђен од стра не Вр хов ног су да Шпа ни је.67

Кри за ко ја је за хва ти ла стам бе ни сек тор у Шпа ни ји из би ла је још 2007. 
го ди не. Др жа ви је тре ба ло не ко ли ко го ди на да пре ду зме ме ре за ње но су-
зби ја ње.68 Не ке од ме ра су под ра зу ме ва ле од ла га ње от пла та кре ди та, сма-
ње ње ка мат не сто пе као и уки да ње ра ни је по сто је ће за бра не da tio in so lu tum. 
Осим то га уве де на је и при вре ме на за бра на исе ље ња, осно ван је Со ци јал ни 
стам бе ни фонд, те је утвр ђен из нос при хо да ко ји је из у зет од мо гућ но сти 

63 Вид. чл. 47 Уста ва. Нав. пре ма: Se gio Na sar re-Aznar, Ro sa Ma ria Gar cia-Te ruel, “Evic-
ti ons and ho me les sness in Spain 2010-2017” у: Pa dra ic Ken na et.al. (ed.), Loss of Ho mes and 
Evic ti ons ac ross Eu ro pe – A Com pa ra ti ve Le gal and Po licy Exa mi na ti on, Ed ward El gar Pu blis hing, 
Chel ten ham – Nort hamp ton 2018, 306, 307.

64 Ibid, 307, са да љим на во ђе њем.
65 Pa dra ic Ken na, увод ни део књи ге у: Pa dra ic Ken na et.al. (ed.), Loss of Ho mes and Evic-

ti ons ac ross Eu ro pe – A Com pa ra ti ve Le gal and Po licy Exa mi na ti on, Ed ward El gar Pu blis hing, 
Chel ten ham – Nort hamp ton 2018, 46.

66 Ser gio Na sar re-Aznar, ““Ro bin ho o dian” co urts’ de ci si ons on mort ga ge law in Spain”, 
In ter na ti o nal Jo ur nal of Law in the Bu ilt En vi ron ment Vol. 7, 2/2015, 129 и да ље.

67 Од лу ка пр во сте пе ног су да у Ма дри ду бр. 39 од 6. мар та 2013. го ди не. Нав пре ма: P. 
Ken na, op. cit, 46, 47.

68 S. Na sar re-Aznar, R. M. Gar cia-Te ruel, op. cit, 301.
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из вр ше ња.69 У по је ди ним ре ги ја ма су чак уве де не и ка зне и по ве ћа ни по ре зи 
за вла сни ке ста но ва ко ји у њи ма ни су жи ве ли, а ко је ни су хте ли да из да ју, као 
и мо гућ ност пра ва пре че ку по ви не не по крет но сти у ко рист ја вих ен ти те та у 
по ступ ку при нуд не про да је са ци љем по ве ћа ња по ну де со ци јал них ста но ва.70

5.5.Правонагарантовањеусловазазаснивањедома
иправоназаштитудомауМађарској

Уста вом Ма ђар ске из 2011. го ди не пра во на сме штај се не га ран ту је из-
ри чи то као су бјек тив но пра во, али је у чл. 22 са др жа на про грам ска од ред ба 
сход но ко јој ће др жа ва на сто ја ти да сва ко ме обез бе ди при стој не усло ве ста-
но ва ња.71 У Ма ђар ској се пра во сво ји не сре ће као до ми нан тан прав ни основ 
ко ри шће ња стам бе ног про сто ра. На и ме, чак око 90% ста нов ни штва жи ви у 
сво јим ста но ви ма. Че твр ти на њих сво ји ну је сте кла узи ма њем стам бе ног кре-
ди та са ва лут ним кла у зу ла ма.72 Ту гру па ци ју је то ком 2008. го ди не на ро чи-
то по го ди ла еко ном ска кри за ко ја је ре зул ти ра ла рас про стра ње ном по ја вом 
не мо гућ но сти ре дов не от пла те кре ди та, што је под ути ца јем на ра слих со-
ци јал них тен зи ја усло ви ло ме ре др жав ног ин те р вен ци о ни зма. Осим уво ђе-
ња раз ли чи тих об ли ка фи нан сиј ске по мо ћи, Ма ђар ска вла да је, у је ку кри зе 
2012. го ди не, осно ва ла На ци о нал ну ком па ни ју за упра вља ње имо ви ном 
ко јој је дат ман дат да от ку пљу је ста но ве из ло же не при нуд ној про да ји ка ко 
би се бив шим вла сни ци ма омо гу ћи ло да на ста ве да жи ве у истим објек ти ма 
као за куп ци. О до при но су овог на ци о нал ног про јек та очу ва њу пра ва на дом 
све до чи по да так да је то ком 2016. го ди не На ци о нал на ком па ни ја от ку пи ла 
око 25.000 не по крет но сти ко је су би ле из ло же не при нуд ној про да ји.73 

Осим ме ра на др жав ном ни воу, у по је ди ним ма ђар ским оп шти на ма 
осми шље ни су раз ли чи ти мо де ли пру жа ња по мо ћи ста нов ни ци ма су о че ним 
са про бле ми ма под ми ри ва ња тро шко ва ста но ва ња. Та ко, на при мер, у Бу-
дим пе шти по сто ји про грам да ва ња суб вен ци ја за пре ва зи ла же ње кри зних 
си ту а ци ја. У не ким оп шти на ма по сто је слу жбе ко ји ма се гра ђа ни мо гу обра-
ти ти ра ди по др шке у тра же њу ал тер на тив ног сме шта ја ко ји је у скла ду са 
њи хо вим мо гућ но сти ма (нај че шће то под ра зу ме ва пре се ље ње у ма њи стан), 
док по је ди не ло кал не са мо у пра ве пру жа ју по др шку гра ђа ни ма у осми шља-
ва њу пла на от пла те ду го ва на име не пла ће них за куп ни на.74

69 Ibid, 302. 
70 Ibid, 302, 331.
71 Пре вод Уста ва Ма ђар ске на ен гле ском је зи ку до сту пан је на: https://www.con sti tu te-

pro ject.org /con sti tu tion/Hun gary_2011.pdf  13.1.2020.
72 N. Tel ler, E. So mogyi, N. To sics, op. cit, 142. 
73 Ibid, 158. 
74 Ibid.
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5.6.Правонагарантовањеусловазазаснивањедома
иправоназаштитудомауПољској

Пољ ска је ка рак те ри стич на по из ра же ном про тек ци о ни зму у ве зи са 
пра вом на дом. То се мо же за кљу чи ти већ на осно ву са мог Уста ва, ко ји је 
ре дак из вор на ци о нал ног пра ва нај ви шег ран га у ко ме се екс пли цит но пред ви-
ђа за шти та за ку па ца. На и ме, Уста вом Пољ ске у чл. 75 (1) про пи са на је „оба ве за 
јав них вла сти да утвр ђу ју и спро во де по ли ти ку усме ре ну на за до во ља ва ње 
стам бе них по тре ба ста нов ни штва, а на ро чи то бес кућ ни ка, да под сти чу из-
град њу сме штај них ка па ци те та за осо бе са ни жим при хо ди ма, као и да по-
др жа ва ју ме ре усме ре не на сти ца ње стам бе них обје ка та од стра не сво јих 
гра ђа на“.75 У на ред ном чла ну Уста ва, из ме ђу оста лог, уста но вље на је оба-
ве за јав них вла сти да шти те за куп це од свих ак тив но сти ко је угро жа ва ју 
њи хо во здра вље, при ват ност и без бед ност.76 

Ову од ред бу Устав ни суд је узео као основ за за шти ту за ку па ца од пре-
ви со ких за куп ни на. То ме ђу тим не зна чи да за ку по да вац не ма пра во да 
по тра жу је за куп ни ну, јер би у су прот ном ње го во пра во сво ји не би ло обе-
сми шље но.77 Исти суд је утвр дио и да је исе ље ње осо ба ко је ни су од го вор не 
за не мо гућ ност под ми ри ва ња сво јих стам бе них по тре ба и ко је не ма ју мо гућ-
ност да бу ду сме ште не у дру гом објек ту (тзв. evic tion to now he re) про тив-
устав но, јер се ко си са нео ту ђи вим пра вом на људ ско до сто јан ство.78 У та квим 
си ту а ци ја ма, оп шти на на чи јој те ри то ри ји жи ви ли це ко ме пре ти исе ље ње 
тре ба да обез бе ди од го ва ра ју ћи сме штај. Дру гим ре чи ма, то зна чи да, за све 
вре ме док оп шти на не обез бе ди ал тер на ти ван сме штај ли цу ко је тре ба да 
бу де исе ље но, по сту пак исе ље ња не мо же да се спро ве де.79 

Ова ква прак са све до чи о ја сном ци љу да се спре чи оста нак без „кро ва 
над гла вом“ ли ца ко ја су се на шла у жи вот ним не да ћа ма. Иа ко је на стао са 
ци љем да спре чи по ја ву бес кућ ни штва као не га ци ју људ ског до сто јан ства, 
овај из ра же но про тек ци о ни стич ки од нос пре ма пра ву на дом усло вио је 

75 Нав. пре ма: W. Borysi ak, op. cit, 242.
76 Устав Ре пу бли ке Пољ ске од 2. апри ла 1997. го ди не до сту пан је на ен гле ском је зи ку: 

https://www.sejm.gov.pl/pra wo/konst/an gi el ski/ko n1.ht m 13.1.2020. Ова устав на од ред ба је раз-
ра ђе на по себ ним За ко ном о пра ви ма за ку па ца и оп штин ским стам бе ним фон до ви ма ко ји 
пред ви ђа за шти ту за ку па ца од не пра вич них уго вор них од ре да ба, из не над ног и нео сно ва ног 
от ка за уго во ра о за ку пу, као и од из не над ног и пре ко мер ног по ди за ња из но са за куп ни не. 
Осим у из у зет ним слу ча је ви ма, исе ље ње из за ку пље ног про сто ра мо же да усле ди тек на 
осно ву од лу ке су да. W. Borysi ak, оp. cit, 239, 245.

77 Од лу ка Устав ног су да Пољ ске од 12. ја ну а ра 2000, П 11/98 ОТЗ-ЗУ 2000, бр. 1 и Од-
лу ка Устав ног су да Пољ ске од 4. апри ла 2001. го ди не, К 11/00. Нав. пре ма: W. Borysi ak, op. 
cit, 243, 244.

78 Од лу ка Устав ног су да Пољ ске од 18. ок то бра 2017. го ди не, К 27/15. Нав пре ма: W. 
Borysi ak, op. cit, 239, 242, 260, са да љим на во ђе њем. 

79 Ibid, 260.
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дру ге про бле ме са ко ји ма су се су о чи ли вла сни ци ста но ва као за ку по дав ци. 
На и ме, они су ис ти ца ли да је ова квим ре ше њем по вре ђе но њи хо во пра во на 
мир но ужи ва ње имо ви не, јер, за вре ме док оп шти на не обез бе ди аде ква тан 
сме штај за куп цу, за ку по да вац би ва ли шен при хо да ко је би ина че оства ри вао 
од не по крет но сти.80 Са тим у ве зи, Вр хов ни суд Пољ ске је на шао да, у та квим 
окол но сти ма, по сто ји од го вор ност оп шти не ко ја је би ла ду жна да обез бе ди 
ал тер на тив ни сме штај, и то ка ко за ствар ну ште ту та ко и за из ма клу ко рист, 
у скла ду са оп штим пра ви ли ма гра ђан ског пра ва.81 На тај на чин по стиг ну та 
је рав но те жа из ме ђу су ко бље них ин те ре са, о ко јој је би ло ре чи.

5.7.Правонагарантовањеусловазазаснивањедома
иправоназаштитудомауНемачкој

Иа ко се пра во на сме штај Основ ним за ко ном (Уста вом) Не мач ке (нем. 
Grund ge setz) не јем чи као су бјек тив но пра во, у уста ви ма по је ди них фе де-
рал них је ди ни ца про пи са на је оба ве за по кра ји на и ло кал них вла сти да по-
др же оства ри ва ње пра ва на аде ква тан сме штај.82 Утвр ђи ва ње и спро во ђе ње 
стам бе не по ли ти ке у Не мач кој је пре те жним де лом по ве ре но по кра ји на ма, 
с из у зет ком уског кру га пи та ња ко ја и да ље спа да ју у де ло круг Фе де ра ци је.83 

С об зи ром на то да при ват ни за куп пред ста вља до ми нан тан об лик за-
до во ља ва ња стам бе них по тре ба, ре ше ња не мач ког пра ва осли ка ва ју на сто-
ја ње за по сти за њем ба лан са из ме ђу ин те ре са вла сни ка ста но ва, с јед не, и 
ин те ре са за ку па ца, с дру ге стра не. Упра во је та рав но те жа кључ на за одр жи-
вост не мач ке стам бе не по ли ти ке, али и за очу ва ње прин ци па др жа ве бла го-
ста ња. Ин те ре си за ку по да ва ца шти те се про пи си ва њем хит но сти по сту пака 
по ту жба ма за исе ље ње (нем. Räumungssachen) (§ 272 (4) За кон о пар нич ном 
по ступ ку – нем. Zi vil pro zes sord nung – скра ће но ЗПП). С дру ге стра не, за ко-
но дав ство во ди ра чу на и о лич ним при ли ка ма ду жни ка ко ји, у слу ча ју по-
сто ја ња на ро чи то оте жа ва ју ћих окол но сти, мо же од су да зах те ва ти уки да ње 
од лу ке о спро во ђе њу из вр ше ња, за бра ну или при вре ме но об у ста вља ње из вр-
ше ња пре су де ко јом је од ре ђе но исе ље ње уко ли ко би то би ло у су прот но сти 
са до брим оби ча ји ма (§ 765а (1) ЗПП).84 У те на ро чи то оте жа ва ју ће окол но-
сти би, при ме ра ра ди, спа да ле те шка бо лест или по сто ја ње озбиљ ног ри зи ка, 

80 Ibid, 261.
81 Од лу ка Вр хов ног су да Пољ ске од 21. ја ну а ра 2011. го ди не, III CZP 116/10 и III CZP 

120/10. Нав. пре ма: Ibid.
82 Chri stoph U Schmid, So fi ja Ni ko lic, “Evi ci tons in Ger many“ у: Pa dra ic Ken na et.al. (ed.), 

Loss of Ho mes and Evic ti ons ac ross Eu ro pe – A Com pa ra ti ve Le gal and Po licy Exa mi na ti on, Ed ward 
El gar Pu blis hing, Chel ten ham – Nort hamp ton 2018, 116.

83 Реч је о пи та њи ма кон тро ли са ња ви си не за куп ни на и њи хо вог суб вен ци о ни са ња, 
те за шти та за ку па ца у при ват ном сек то ру. Ibid, 113, 114. 

84 Ibid, 115. 
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кон ста то ва ног од стра не ле ка ра од го ва ра ју ће стру ке, да ће ду жник услед 
исе ље ња из вр ши ти са мо у би ство.85 Ако је исе ље ње оправ да но, суд на зах тев 
ду жни ка или по слу жбе ној ду жно сти, спрам окол но сти слу ча ја, мо же ду жни-
ку одо бри ти рок за исе ље ње (нем. Räumungsfrist), али не ду же од го ди ну 
да на (§ 721 ЗПП).86 Циљ одо бра ва ња ду жег ро ка за до бро вољ но исе ље ње је 
да се за куп цу дâ мо гућ ност да обез бе ди дру ги од го ва ра ју ћи сме штај. 

Ако, упр кос свим опи са ним ме ха ни зми ма, до исе ље ња ипак до ђе, по сто-
ји оба ве зе ло кал них за јед ни ца да исе ље ним ли ци ма обез бе де при вре ме ни и 
аде ква тан сме штај.87 У слу ча ју да та кав сме штај ни је мо гу ће обез бе ди ти, 
пра во за ку па се пре тва ра у пра во ста но ва ња у скла ду са пра ви ли ма јав ног 
пра ва и та да над ле жна ло кал на за јед ни ца на се бе пре у зи ма тро шко ве у ве зи 
са ста но ва њем укљу чу ју ћи и из нос за куп ни не. С об зи ром да овај вид обез-
бе ђи ва ња пра ва на сме штај под ра зу ме ва зна чај не из дат ке за бу џет ло кал не 
за јед ни це, ње му се рет ко при бе га ва. У сва ком слу ча ју, из вр ши тељ је ду жан 
да о спро во ђе њу по ступ ка исе ље ња бла го вре ме но оба ве сти над ле жна те ла 
ко ја се бри ну о обез бе ђи ва њу при вре ме ног сме шта ја за исе ље на ли ца.88 

6. ПРАВ НА ПО ЛИ ТИ КА РЕ ПУ БЛИ КЕ СР БИ ЈЕ  
У ВЕ ЗИ СА ПРА ВОМ НА ДОМ

Устав Ре пу бли ке Ср би је89 не са др жи екс пли цит ну од ред бу про грам ског 
ка рак те ра ко јом се про кла му је на сто ја ње др жа ве да до при не се за до во ља ва-
њу стам бе них по тре ба ста нов ни штва. Ме ђу тим, нај ви ши прав ни акт са др жи 
јед ну оп шти ју од ред бу под ко ју се мо же под ве сти и пра во на по моћ у за до-
во ља ва њу стам бе них по тре ба. Реч је о од ред би чл. 69 ко ја но си на зив Со ци-
јал на за шти та. Она про пи су је да „гра ђа ни и по ро ди це ко ји ма је нео п ход на 
дру штве на по моћ ра ди са вла да ва ња со ци јал них и жи вот них те шко ћа и ства-
ра ња усло ва за за до во ља ва ње основ них жи вот них по тре ба, има ју пра во на 
со ци јал ну за шти ту, чи је се пру жа ње за сни ва на на че ли ма со ци јал не прав де, 
ху ма ни зма и по што ва ња људ ског до сто јан ства“. 

Об ли ци, ко ри сни ци, усло ви за пру жа ње и по сту пак за до де љи ва ње 
стам бе не по др шке у Ср би ји уре ђе ни су За ко ном о ста но ва њу и одр жа ва њу 
згра да. Раз ли чи ти об ли ци стам бе не по др шке,90 под усло ви ма про пи са ним 

85 Ibid, 118 f. и 136-139 са да љим упу ћи ва њи ма.
86 Ibid, 117 f, 122.
87 Ibid, 119.
88 Ibid, 115 f, 118, 122.
89 Слу жбе ни гла сник РС, бр. 98/2006.
90 Нпр: за куп ста на по усло ви ма не про фит ног за ку па; суб вен ци о ни са ње за куп ни не, 

тј. стам бе ног до дат ка; до де ла ста на или по ро дич не ку ће; уна пре ђе ње усло ва ста но ва ња; 
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овим За ко ном, обез бе ђу ју се „ли ци ма ко ја из со ци јал них, еко ном ских и дру-
гих раз ло га не мо гу соп стве ним сред стви ма да ре ше стам бе ну по тре бу по 
тр жи шним усло ви ма“ (чл. 88), под усло вом да су др жа вља ни Ре пу бли ке 
Ср би је (чл. 89, ст. 1).91 

С дру ге стра не, у Ср би ји се шти ти и пра во на дом и то ка ко по је ди ним 
за кон ским ре ше њи ма, та ко и у суд ској прак си. При ме ра ра ди, пра ви ли ма о 
др жа вин ској за шти ти по сред но се шти те др жа о ци не по крет но сти од слу ча-
је ва при нуд ног сме та ња или од у зи ма ња др жа ви не, без прет ход ног во ђе ња 
од го ва ра ју ћег суд ског по ступ ка за исе ље ње.92 Пра во на дом де те та шти ти 
се чл. 194 По ро дич ног за ко на, ко ји уре ђу је усло ве под ко ји ма де те и ро ди тељ 
ко ји вр ши ро ди тељ ско пра во мо гу да ста ну ју у ста ну чи ји је вла сник дру ги 
ро ди тељ, ако де те и ро ди тељ ко ји се ста ра о ње му не ма ју пра во сво ји не на 
усе љи вом ста ну.93 По сред но се, пра во на дом шти ти про пи си ва њем ми ни-
мал ног из но са по тра жи ва ња ра ди чи јег се на ми ре ња не мо же од ре ди ти из-
вр ше ње про да јом је ди не не по крет но сти у вла сни штву из вр шног ду жни ка.94 
Пра во на дом ти ту ла ра од ре ђе них пра ва ко ја пред ста вља ју прав ни основ за 
ко ри шће ње не по крет но сти по сред но се шти ти и од ред бом из чл. 195, ст. 3 
За ко на о из вр ше њу и обез бе ђе њу (да ље: ЗИО) ко ја про пи су је да „не мо гу 
би ти при нуд но исе ље ни има о ци лич них слу жбе но сти ко је се не га се про да-
јом не по крет но сти, за куп ци чи ји уго вор о за ку пу не пре ста је про да јом не-
по крет но сти и за куп ци ста на на нео д ре ђе но вре ме ко ји су сте кли за куп на 
осно ву за ко на ко јим се уре ђу је ста но ва ње“. У по ступ ку исе ље ња во ди се 
ра чу на и о ин те ре си ма ма ло лет ни ка и ли ца ко ји ма је нео п ход но обез бе ди ти 
ну жни сме штај про пи си ва њем оба ве зе јав ног из вр ши те ља да нај ка сни је 8 
да на пре при сту па ња из вр ше њу о то ме оба ве сти ор ган ста ра тељ ства (чл. 355, 
ст. 3 ЗИО). 

по моћ за оза ко ње ње ста на или по ро дич не ку ће и стам бе но збри ња ва ње. У ве зи са ста но ви-
ма, од но сно по ро дич ним ку ћа ма ко је су сте че не под не про фит ним усло ви ма или до де лом, 
За кон пред ви ђа по себ но огра ни че ње пра ва сво ји не на тај на чин што уво ди при вре ме ну 
за бра ну оту ђе ња не по крет но сти пре ис те ка про пи са них ро ко ва, ко ја се у ви ду за бе ле жбе 
упи су је у ка та стар не по крет но сти (чл. 100). С об зи ром на то да се, до ис те ка за ко ном про-
пи са них ро ко ва, сти че не пре но си во пра во сво ји не, реч је о при ме ру до ба ра мр тве ру ке. 

91 Вид. Ми ро слав Ла зић, Ива на Си мо но вић, „Прин ци пи со ци јал ног ста но ва ња и ко-
ри сни ци стам бе не по др шке“, Прав на ри јеч – Ча со пис за те о ри ју и прак су 55/2018, 99-117.

92 Вид. чл. 448-454 За ко на о пар нич ном по ступ ку, Слу жбе ни гла сник РС, бр. 72/2011, 
49/2013 (Од лу ка Устав ног су да), 74/2013 (Од лу ка Устав ног су да), 55/2014, 87/2018. О то ме да 
др жа вин ска за шти та не пру жа увек оче ки ва не ре зул та те све до чи на уч на кри ти ка Ми о дра-
га Ор ли ћа, „Пра во као пут ка прав ди – Сту ди ја о два су ђе ња о јед ном жи вот ном до га ђа ју“, 
Прав на ри јеч – Ча со пис за те о ри ју и прак су 55/2018, 35-63.

93 Слу жбе ни гла сник РС, бр. 18/2005, 72/2011, 6/2015. О пра ву ста но ва ња у скла ду са 
од ред ба ма По ро дич ног за ко на и у упо ред ном пра ву вид. у: Гор да на Ко ва чек-Ста нић, По ро-
дич но пра во – парт нер ско, деч је и ста ра тељ ско, Но ви Сад 2014, 143-149.

94 Вид. фу сно ту 54.
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За шти ти пра ва на дом на ро чи то ра њи вих ка те го ри ја ста нов ни ка при-
сут на је и у до ма ћој суд ској прак си. За јед нич ко за све слу ча је ве у ко ји ма се 
при зна је пра во на дом је то да се су до ви у ње го вом уте ме ље њу по зи ва ју на 
чл. 8 ЕКЉП.95 Суд ска прак са у ве зи са пра вом на дом из гра ђе на је у по ступ-
ци ма по ту жба ма за исе ље ње у ко ји ма се као ак тив но ле ги ти ми са но ли це 
ја вља вла сник не по крет но сти, а као па сив но ле ги ти ми са но ли це – др жа лац 
не по крет но сти.

Ова ква суд ска прак са је до брим де лом усло вље на прав ним на сле ђем из 
пе ри о да со ци ја ли стич ког уре ђе ња. Је дан од ре ли ка та тог вре ме на је и ин-
сти тут ста нар ског пра ва, ко ји је ка сни је тран сфор ми сан у за шти ће ни за куп.96 
Под прет по став ком ис пу ње но сти од ре ђе них усло ва,97 ста нар ско пра во (за-
шти ће ни за куп) пред ста вља основ за од би ја ње ту жбе ног зах те ва вла сни ка 
не по крет но сти за исе ље ње ње ног др жа о ца. Осим слу ча је ва у ко ји ма је за-
шти та пра ва на дом усло вље на прав ним на сле ђем, у прак си су при сут ни и 
слу ча је ви у ко ји ма се шти ти пра во на дом по је ди них ли ца за ко је суд, во де ћи 
ра чу на о њи хо вим лич ним при ли ка ма, про це ни да не би би ла у мо гућ но сти 
да обез бе де ал тер на тив ни сме штај у слу ча ју исе ље ња. У не ко ли ко ана ли зи-
ра них слу ча је ва су до ви су се чак, у обра зло же њи ма сво јих од лу ка, као основ за 
од би ја ње зах те ва за исе ље ње по зва ли на одр жа јем сте че ну лич ну слу жбе ност 
ста но ва ња (ha bi ta tio) од стра не ту же ног.98 

У до са да шњој прак си, су до ви су во ди ли ра чу на о сле де ћим окол но сти-
ма: да ли је по сто јао прав ни основ за усе ље ње у од ре ђе ну не по крет ност;99 
ду жи на ста но ва ња у кон крет ној не по крет но сти (на осно ву че га се утвр ђу је 

95 Шта ви ше, у не ко ли ко спо ро ва при мет но је ко ри шће ње иден тич них фор му ла ци ја 
ко је се сре ћу у прак си ЕСЉП, по пут оних ко је упу ћу ју на то да је за при зна ва ње пра ва на 
дом кључ но по сто ја ње чвр стих и трај них, фак тич ких ве за од ре ђе ног ли ца са кон крет ним 
про сто ром за жи вот, без об зи ра на (не)по сто ја ње од го ва ра ју ћег прав ног осно ва да се тај 
про стор ко ри сти. Вид. Ре ше ње Вр хов ног ка са ци о ног су да Рев 429/17 од 22.03.2018. го ди не, 
пре су да Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду Гж 960/16 од 01.07.2016. го ди не и пре су да Пр вог 
основ ног су да у Бе о гра ду П бр. 43448/13 од 02.11.2015. го ди не. 

96 О исто риј ској усло вље но сти, пој му, са др жи ни и тран сфор ма ци ји ста нар ског пра ва у 
за шти ће ни за куп вид. Миодраг Орлић у: Обрен Стан ко вић, Ми о драг Ор лић, Ствар но пра во, 
де ве то из да ње, Но мос, Бе о град 2014, 302-315; Вр хов ни ка са ци о ни суд, Прев 336/2017 од 
25.01.2018. го ди не.

97 Они се, из ме ђу оста лог, ти чу пи та ња да ли је др жа лац ста на био члан по ро дич ног дома-
ћин ства но си о ца ста нар ског пра ва на ста ну у сво ји ни гра ђа на и да ли је то ли це ро ђе но до или 
на кон 29. ју ла 1973. го ди не, ка да је сту пио на сна гу За кон о стам бе ним од но си ма (чл. 80, ст. 1), 
Сл. гла сник СРС бр. 29/73. Вид. Пре су ду Вр хов ног су да Ср би је, Рев. бр. 660/05 од 13. 4. 2005.

98 Реч је о си ту а ци ја ма у ко ји ма је од ре ђе но ли це жи ве ло у не ком про сто ру ви ше од 
две де це ни је и без смет ње фак тич ки оства ри ва ло са др жи ну овог пра ва. Вид: Пре су ду Апе-
ла ци о ног су да у Бе о гра ду Гж-6764/2013 од 23. ок то бра 2013. го ди не.

99 Пре су да Апе ла ци о ног су да у Но вом Са ду, по слов ни број Гж. 2307/16 од 05.07.2016. 
го ди не; ре ви зи ја од би је на пре су дом Вр хов ног ка са ци о ног су да, по слов ни број Рев. 1847/16 
од 29.11.2017. го ди не.
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по сто ја ње трај не и чвр сте ве зе са њом);100 да ли ли це чи је се исе ље ње зах-
те ва има у сво ји ни дру гу не по крет ност и да ли на дру ги на чин мо же да ре ши 
сво је стам бе но пи та ње или би оно, у слу ча ју исе ље ња, по ста ло бес кућ ник; 
о жи вот ној до би осо бе ко јој пре ти исе ље ње; при хо ди ма ко је др жа лац не по-
крет но сти оства ру је и са тим у ве зи да ли би исе ље ње кон крет но ли це до ве ло 
у те шко ће у под ми ри ва њу ег зи стен ци јал них по тре ба; да ли би исе ље њем 
би ло угро же но пра во на дом ве ћег бро ја ли ца;101 да ли је по сто ја ло про ти вље-
ње ту жи о ца да ту же ни жи ви у ста ну до мо мен та под но ше ња ту жбе;102 здрав-
стве не при ли ке ту же ног и, ко нач но, да ли је стан у при ват ној или јав ној сво-
ји ни.103 Исто вре ме но су до ви во де ра чу на и о то ме да ли би при зна ва њем пра-
ва на дом би ло ус кра ће но иден тич но пра во вла сни ка спор не не по крет но сти, 
од но сно да ли ту жи лац има у вла сни штву дру гу не по крет ност, па чак и ко-
ли ке је ква дра ту ре не по крет ност из ко је се зах те ва исе ље ње, јер се на осно ву 
то га про це њу је да ли је ште та ко ју ће вла сник тр пе ти услед од би ја ња ту жбе ног 
зах те ва за исе ље ње за не ма ри ва у по ре ђе њу са ко ри сти ма ко је ће оства ри ти 
ли це ко је оста је да жи ви у не по крет но сти.104 Од ме ра ва њем свих ових ин те ре-
са, суд тре ба да за кљу чи да ли је исе ље ње ту же ног ну жно у де мо крат ском 
дру штву и да ли је оно сра змер но ци љу који је има нен тан чла ну 8 ЕКЉП.105 

100 Пре су да Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду Гж. бр. 1838/10 од 17. фе бру а ра 2010. го ди не.
101 Вр хов ни ка са ци о ни суд, Прев 336/2017 од 25.01.2018. го ди не; Ре ше ње Апе ла ци о ног 

су да у Бе о гра ду Гж. 6256/16 од 20. ју ла 2016. го ди не – пре су да Пр вог основ ног су да у Бе о-
гра ду П. бр. 3298/14.

102 Пре су да Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду Гж-6764/2013 од 23. ок то бра 2013. го ди не.
103 Пре су да Апе ла ци о ног су да у Бе о гра ду Гж.бр.4466/16 од 22. ју на 2016. го ди не.
104 Вр хов ни ка са ци о ни суд, Прев 336/2017 од 25.01.2018. го ди не; Пре су да Апе ла ци о ног 

су да у Бе о гра ду Гж.бр.4466/16 од 22. ју на 2016. го ди не. 
105 Као што је већ на гла ше но, од би ја ње ту жбе вла сни ка за исе ље ње др жа о ца не по крет-

но сти са по зи вом на др жа о че во пра во на дом, не им пли ци ра гу би так мо гућ но сти вла сник 
да цр пи ци вил не пло до ве из сво је не по крет но сти. То зна чи да вла сник ста на у (при ват ној) 
сво ји ни, на кон од би ја ња ту жбе за исе ље ње, у слу ча ју да из о ста не ис пла та за куп ни не као 
на кна де за ко ри шће ње ње го ве не по крет но сти, мо же да под не се ту жбу ра ди ис пла те. У слу-
ча ју да др жа лац не ма сред ста ва за по кри ће из но са за куп ни не, ту оба ве зу би, у же љи да 
спре чи ње го во исе ље ње, тре ба ло да пре у зме др жа ва, од но сно оп шти на на чи јој те ри то ри ји 
то ли це жи ви. Те рет со ци јал ног збри ња ва ња ра њи вих ка те го ри ја ста нов ни штва не би смео 
да се пре ли је са др жа ве на вла сни ке ста но ва и ку ћа у при ват ној сво ји ни, јер би то зна чи ло 
пот пу но на пу шта ње кла сич ног кон цеп та пра ва сво ји не ко ји до ми ни ра у ка пи та ли стич ким 
зе мља ма. Дру гим ре чи ма, у слу ча је ви ма огра ни че ња пра ва сво ји не ра ди за шти те пра ва на 
дом др жа ла ца не по крет но сти, њи хо вим вла сни ци ма се мо ра ју обез бе ди ти ко ри сти ко је би 
би ле упо ре ди ве са они ма ко је би вла сни ци цр пе ли из свог пра ва сво ји не да оно ни је огра-
ни че но. Уко ли ко др жа ва на се бе не би пре у зе ла ову оба ве зу, исе ље ње др жа о ца ста на би, 
на кон спро во ђе ња од го ва ра ју ћег по ступ ка, мо ра ло да усле ди, а исе ље но ли це би др жа ва 
тре ба ло да збри не на дру ги од го ва ра ју ћи на чин. Ове слу ча је ве не тре ба ме ша ти са си ту а-
ци ја ма у ко ји ма се пра во сво ји не вла сни ка не по крет но сти огра ни ча ва пра вом ста но ва ња 
(ha bi ta tio) у ко рист ње го вог де те та у скла ду са чл. 194 По ро дич ног за ко на. На и ме, реч је о 
си ту а ци ји у ко јој из ме ђу вла сни ка не по крет но сти и ли ца у чи јем се ин те ре су огра ни ча ва 
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7. ЗА КЉУ ЧАК

Ис тра жи ва ња ука зу ју на то да у прак си ме ђу на род них и на ци о нал них 
су до ва има све ви ше слу ча је ва у ко ји ма се ти ту ла ри ма пра ва сво ји не огра-
ни ча ва ју или ус кра ћу ју од ре ђе на овла шће ња да би дру ги по је дин ци или 
по ро ди це мо гли да ко ри сте њи хо ве не по крет но сти као свој дом. Та про бле-
ма ти ка ни је на аде ква тан на чин уре ђе на ни на ме ђу на род ном пла ну ни у 
на ци о нал ним окви ри ма. Осим број них пра зни на, по сто је тер ми но ло шке 
не до след но сти и пој мов не не до ре че но сти ко је иза зи ва ју прав ну не из ве сност 
и прав ну не си гур ност. Су до ви се ко ло кви јал но и по јед но ста вље но по зи ва ју 
на пра во на дом ко је под тим на зи вом ни је нор ми ра но ни у јед ном ме ђу на-
род ном из во ру. На осно ву си стем ске ана ли зе се мо же за кљу чи ти да по сто је 
три пра ва ко ја се од но се на дом: 1. пра во на аде кват не усло ве за за сни ва ње 
до ма; 2. пра во на по што ва ње до ма и, 3. пра во на очу ва ње до ма. Објект тих 
пра ва ни је де фи ни сан. Не до ста так де фи ни ци је, па и ши ре при хва ће ног пој-
мов ног од ре ђе ња, по сле ди ца је раз ли чи тог по и ма ња до ма у раз ли чи тим 
вре мен ским и про стор ним окви ри ма. Он је ра ни је схва тан као за јед ни ца 
љу ди и до ба ра. Сем ма те ри јал не, имао је и на гла ше ну ду хов ну ди мен зи ју, 
ко ја је у са вре ме ном све ту по че ла да не ста је. Ме ђу тим, ка да од лу чу је о зах-
те ву да се пра во сво ји не огра ни чи да би се очу вао дом, суд тре ба да утвр ди 
да ли по сто ји аде кват на ду хов на по ве за ност ко ри сни ка са про сто ром, ко ја 
ње го вим по тре ба ма да је пред ност у од но су на ин те ре се вла сни ка ко ји су 
ис кљу чи во ма те ри јал не при ро де. Ако од лу чи да огра ни чи пра во сво ји не, 
суд тре ба да од ре ди на ко ји на чин ће вла сни ку би ти обез бе ђе на на кна да. По 
пра ви лу, тај те рет тре ба да сно си ли це ко је на ста вља да ко ри сти про стор, а 
ако то ни је мо гу ће, тре ба ло би да сред ства обез бе ди др жа ва из фон до ва за 
фи нан си ра ње со ци јал них про гра ма, на шта је на чел но оба ве зу ју ра ти фи ко-
ва не ме ђу на род не кон вен ци је. 

На та кав за кљу чак упу ћу ју и при ме ри до бре прак се ви ше европ ских 
зе ма ља. Уоч љи ва је на кло ње ност суд ске прак се пра ву на дом, и то на ро чи то 
он да ка да су у пи та њу ра њи ве ка те го ри је ста нов ни штва. Пра во на очу ва ње 
до ма се шти ти и у Ср би ји, ма да у Уста ву не по сто ји по себ на од ред ба ко јом 
се то пра во јем чи. Су до ви се у та квим окол но сти ма по зи ва ју на устав не нор-
ме ко је се од но се на дру га људ ска пра ва или не по сред но при ме њу ју чл. 8 
ЕКЉП. Суд ска прак са у ве зи са пра вом на дом из гра ђе на је у по ступ ци ма по 
ту жба ма за исе ље ње у ко ји ма се као ак тив но ле ги ти ми са но ли це ја вља вла-
сник не по крет но сти, а као па сив но ле ги ти ми са но ли це – др жа лац не по крет-
но сти. Ова ква суд ска прак са је до брим де лом усло вље на прав ним на сле ђем 

пра во сво ји не по сто је од нос лич не при ро де ко ји им пли ци ра да ро ди тељ ко ји има у сво ји ни 
не по крет ност тре ба да дâ свој до при нос за до во ља ва њу стам бе них по тре ба свог де те та. 
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из пе ри о да со ци ја ли стич ког уре ђе ња – тј. ста нар ским пра вом ко је је ка сни-
је тран сфор ми са но у за шти ће ни за куп. Осим то га, у прак си су при сут ни и 
слу ча је ви у ко ји ма се шти ти пра во на дом по је ди них ли ца за ко је суд, во де ћи 
ра чу на о њи хо вим лич ним при ли ка ма, про це ни да не би би ла у мо гућ но сти 
да обез бе де ал тер на тив ни сме штај у слу ча ју исе ље ња. Ка да од ме ра ва ју су-
ко бље не ин те ре се вла сни ка не по крет но сти с јед не, и др жа о ца не по крен то сти 
с дру ге стра не, су до ви во де ра чу на о то ме да ли би при зна ва њем пра ва на 
дом би ло ус кра ће но иден тич но пра во вла сни ка спор не не по крет но сти. Од ме-
ра ва њем број них ин те ре са, суд тре ба да за кљу чи да ли је исе ље ње ту же ног 
ну жно у де мо крат ском дру штву и да ли је оно сра змер но ци љу ко ји је има-
нен тан чла ну 8 ЕКЉП.
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LimitationoftheOwnershipRightbytheRighttoHome
(NotionsandLegalPolicy)

 Abstract: In in ter na ti o nal and na ti o nal ju ri spru den ce it can be no ti ced that, 
un der cer tain cir cum stan ces, co urts are pro ne to li mit so me of the ow ners’ en ti-
tle ments with re gard to the ir im mo va ble pro perty so as to ena ble the use of such 
pro perty by ot her per sons or fa mi li es as the ir ho me. This trend is due to the gro wing 
po pu la tion on the pla net, a dra stic so cial stra ti fi ca tion, mass mi gra tion and etc., 
on the one hand, and ef forts to mi ti ga te pro blems and gro wing ten si ons in so ci ety 
by pur su ing ap pro pri a te so cial and le gal po li ci es, on the ot her hand. The re are 
le gal lo op ho les in this area that co urts tend to eli mi na te by ex ten si vely in ter pre-
ting in ter na ti o nal con ven ti ons, so me ti mes even re fer ring to so met hing that is not 
sti pu la ted the rein. For in stan ce, co urts col lo qu i ally and in a sim pli fied man ner 
spe ak of li mi ta ti ons of the ow ner ship right by the right to ho me. Syste ma tic analysis 
of the re le vant in ter na ti o nal do cu ments, ne vert he less, re ve als that this su bject 
mat ter is in deed co ve red by  three rights: 1. the right to ade qu a te con di ti ons for 
esta blis hing ho me; 2. right to re spect ho me and 3. right to pro tect ho me. Even 
tho ugh they are ne it her ex ha u sti vely enu me ra ted as such in in ten ti o nal do cu ments, 
nor ter mi no lo gi cally de ter mi ned, they ma ke a lo gi cal se qu en ce that un do ub tedly 
ema na te from the hu man rights ca ta lo gue and co urt de ci si ons that ha ve been 
ren de red in past se venty years. In the ju ri spru den ce of the Eu ro pean Co urt of 
Hu man Rights and na ti o nal co urts, ow ner ship right has been ma inly con stra i ned 
so as to ena ble an unin hi bi ted li fe in the spa ce con si de red ho me and so as to pre-
vent evic tion from that spa ce. In such cir cum stan ces, the co urt shall gi ve the 
pre fe ren ce to one of the two fun da men tal rights: the ow ner ship right or the right 
to ho me. This is ac hi e ved thro ugh the so-cal led ba lan cing of in te rests. In or der for 
the out co me of such ba lan cing to be as fa ir as pos si ble, it is pri ma rily ne ces sary 
to de ter mi ne whet her a par ti cu lar spa ce can be con si de red ho me. In this re spect 
the re of ten exist cer tain di lem mas. They are the con se qu en ce of the ab sen ce of a 
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pre ci se de fi ni tion, or even of a mo re wi dely ac cep ted ter mi no lo gi cal de ter mi na-
tion of the no tion ho me. In this pa per, this phe no me non is di scus sed in de tail in 
a bro a der hi sto ri cal and com pa ra ti ve con text. The analysis has re ve a led that in 
Eu ro pe from an ci ent ti mes to the end of XVI II cen tury, ho me was con si de red a 
com mu nity of per sons and go ods (uni ve si tas re rum et per so na rum), and that it 
con si sted of two com po nents: tan gi ble (re fer ring to the spa ce and things) and 
in tan gi ble, spi ri tual (re fer ring to the con nec ti ons bet we en com mu nity mem bers 
and the ir emo ti o nal con nec tion to the spa ce). The emer gen ce of li be ral ide o logy, 
as so ci a ted with  ma te ri a lism and an in di vi du a li sed con cept of law, in flu en ced the 
chan ge in its per cep tion. In the mo dern world, and espe ci ally in the fi eld of eco-
nomy, ho me has been re du ced to the li ving spa ce. Ne vert he less, when con si de ring 
the re qu est to li mit the ow ner ship right so as to pre ser ve ho me, the co urt shall 
esta blish if the re are spi ri tual at tac hments of the user to the spe ci fic li ving spa ce 
that ju stify pre fer ring his/her ne eds over ma te rial in te rests of the ow ner. Even tu-
ally, pro vi ded that the co urt de ci des to li mit the ow ner ship right, it shall de ter mi-
ne how the ow ner will be com pen sa ted for the use of his/her spa ce. As a ru le, that 
bur den shall be bor ne by the per son who con ti nu es using that spa ce. If, ho we ver, 
that turns out to be im pos si ble, fi nan cial me ans for the use of li ving spa ce shall 
be se cu red by the sta te from the funds ai med at fi nan cing so cial pro grams. By 
way of ra ti fied in ter na ti o nal con ven ti ons, the sta te is, in ge ne ral, obli ged to do 
that. Be si des, the ar tic le al so gi ves an over vi ew of the exam ples of ac ti ve le gal 
po li ci es and exam ples of good prac ti ce in com pa ra ti ve law. The le gal po licy of 
the Re pu blic of Ser bia and its co urt prac ti ce in this re spect are al so exa mi ned. 

Keywords: ow ner ship right, ho me, right to esta blish ho me, right to re spect 
ho me, right to pro tect ho me. 
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